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Sesion 54. a .estranruinaria en 2 d~ Enero fle 1908 

Sumario 
Acta de la sesion anterior.--Presta el jll­

ramento reglamentario i se incorpora a 
la Sala, como Senador por Cautin, el señor 
don Luis Antonio Vergara.-A peticion del 
señor Subercaseaux se acuerJa tratar en la 
primera hora de la presente sesion el pro­
yecto que mejora los sueldos de los trabaja­
dores del dique de Talcahnano -El señor 
Ministro de Obras Públicas solicita que se 
discuta ántes de la órden del dia en la pre­
sente sesion i en las subsiguiente3, si es ne 
cesario, el proyecto que autoriza la contra­
taclOn de un empréstito para construir el 
ferrocarril de Arica a La P,IZ, i así se acuer­
da.-EI señor Walker Martínez pide que se 
oficie al señor Ministro del Interior para que 
envíe al Senado copia de todas las comu11l­
caciones cambiadas entre el Gobierno i las 
autoridades de Iquique, con motivo de los 
sucesos recientes de esta ciudad, peticion 
que es apoyada por el señor B:llmaceda -
Se pone en discusion el proyecto que au­
menta el sueldo de los empleados del dique 
de Talcahuano i rechazada una indicacion 
del señor Balmaceda para enviarlo a Comi 
sion, es aprobado.-Continúa la discusion 
del proyecto que autoriza un empréstito pa­
ra la construccion del ferrocarril de Arica a 
La Paz.-Usan de la palabra los señores Sán­
chez Masenlli i Wa Iker Martínez, i se sus­
pende la sesion, quedando pendiente el mis­
mo asunto.-A segunda hora continúa la dis­
cusion del presupuesto de Instruccion Pú­
blica.-Se aprueba la partida 8. a con diver­
sas modificaciones propuestas por la Comi­
sion, por el Ministro del ramo i por diversos 
señores Senadores.-Se aprueban en segui­
da las partidas 9." a 12, última del presupues­
to espresado, con diversas modificaciones. 
-Se levanta la sesion. 

Asistencia 

Asistieron . los s~ores: 

Balma¡,;eda, J, Elías 
G\fu~ntell¡ AJ'u11'1n 

Devoto A., Luis 
Fkbl'l!'I. J . Francill¡;() 

Fernández Concha, D. Vergara, Luis Antonio 
Infante, Pastor Vial, Leonidas 
Irarráza,·al, Cárlos Vi llegas, Enrique 
Matte Pérez. Ricardo Walkcr M., Joaquin 
Sánchez M .. Darío i los st-'ñores Ministros 
Silva {'reta, Ig:lacio de Justicia e lnstruc-
Suberc:lsCal1X, Ramoll ciun i'ública i de 1n-
("ocornal, José dustria i Obras Públi-
Urrej0la, Gonzalo cas 

Acta 

Se leyó l' (uJ aprobada. la ,/¡;niente: 

«SESION 53.a 1<~Sl'RAORDINARIA DEL 31 
DE DICfEMBRE DE 1907 

Asistieron los señores Escobar, Bal 
maceda, Be\'la, Castellan, Cifuentes, 
Ch:-Irme, nevoto, Eastmltl1, Fábres Fer­
rHÍ.ndez Concha, Figuen 'a, Infante, Ira­
rrázaval, Lazcano, Mac Iver, Matte Pé .. 
rez, Puga Borne (Ministro de Relacio­
nes EsteriDres, Culto i Colonizacion), Re­
yes, Sánchez, Sanfuentes, Suhercllseaux, 
Toc0rnal, U rrejola, V::tldes Valdes, Vial 
i Vi llegas, i los señores Ministros de 
Hacienda í de Industria i Obras Pú, 
blicas. 

Aprob3.da el acta de la se,sion anterior, 
se dió cuenta de un úficio de la Honora­
ble Cámara de Diputados en el yue co­
mUllica '1 ue hu tenido a bien aprobar las 
modificaciones introducidas por el Sena­
do en el proyecto de lei que concede a 
la «British and Argentine Corporation 
Llmited» el permiso necesario para 
construir i esplotar un ferrocarril que, 
partiendo de un pun to de la línea central 

¡ de los Ferrocarriles del Estado, en la 
I provil1eie. de MaU ... l'!o¡ tetJllinf) en el H~ 



.1232 CAMARA OE SENADORES 

mite con 'a República Arjentina i em­
palwél con el ferrocarril del sur de esa 
República. 

Se mandó archivar. 

Antes de entrar a la órden del dia, el 
señor Sánchez, usó de lA. palabra para 
dar algunas esplicaciones, acerc:t de la 
indicaci\lD, formulada por Su Señoría, en 
la sesÍon anterior, relativa a que el Se­
nado no resuelva sobre los poderes de 
Cautin hasta que se pida un informe so­
bre dich.:-s poderes al Tribunal Calificador 
de Elecciones, establecido para la Cámarfl 
dE: Diputados. 

En este incidente usaron de la palabra 
los set'íores Tocornal i Valdes Valdes. 

A propuesta del RPñor Presidente, se 
designó al señor Urrejola para que f;'rme 
parte de la Cllltlil"ion de Ifldusb'ia i 
Obras PúblicaR. en reemplazo del señor 
dun Ramon Ricardo Ruzas, que ha fa· 
llecido. 

Pidió Su Señoría que esta indicacÍon 
se tomara en cuenta en el IllO'tlento 
oportuno. 

Se suspendió la sesion. 
A segunda hora, en conformidad al 

acu<lrdo· celebrado en sesi~n auterior, se 
procedió a efecwar las vot:-l.ciones relati­
vas a la eleccion de Sellador por Cautin. 

Votada, en primer lugar, la indicacion 
del señor Sállchez, pala que el Senado no 
resuelva sobre los poderes de Cautin has­
ta que se pida un informe sobre divhos 
poderes al Tribunal Calificador de Elec­
ciones, establecido para la Cámara de 
Diputados, fué desechada por quinpe vo­
tos contra diez. 

Votaron por la negntiva los señores 
Balmaceoa, Cifuentes, Devoto, EaRtman, 
.Fáh~es, Fernándpz Concha, Illfante, Ira­
l'rázaval, I.J'lZcano, 1ratte Pórcz, Suber, 
caspaux, Tocornal, Urn:jola, Villega,,: i 
Presidente. 

Votaron por la afirmativa los señores 
Besa, Castellon, Charme, Figu0roa Mac 

Púsose, ~n Regui'¡a, en discusion ¡ene- Ive r , Reyes, Sánchez, Sanfuentes, Valdes 
ral el I,royecto de leí, iniciado por S. E. Valdes i Vial. 
el Pre~jdente de la Repúbiica, relativf) a Votado, en seguida, el proyecto de 
la contratacicn de un empréstito hat<ta acuerdo, formulado por la mayoría de la 
por la suma de tres millones de lihra,. ComiRion, que dice: 
esterlillas, a fin de continuar la construc- «Acéptase el poder presentado por 
cion del ferrocarril de Arica a La Paz. don Luis Antonio Vergara i se le declara 

Usaron l1e la pa-Jahra los seflOres Bal- Senador presuntivo por la provincia de 
ma.ceda, Ministro de Industria i Obras Cautin», fué aprobado por quince votos 
Públicas, Fernández Concha, .Devoto i contra nueve. 
Ministro de Helaciones Esteriores, ha... Votaron por la afirmati va los sefíores 
biendo el señor FprlJández Concha insi .. Bal.maceda, Cifuentes, Devoto, Eastman, 
uuado la idea de que se traigan los fon- Fábres, Ferllández Conuha, Infante, Ira­
dos de conversion, en la parte que se rrázaval, Lazcano,Matte Pérez, Suber­
considere necesaria, para atender a la caseaux, Tocornal, U r[ejola, Villegas i 
construccion de dicho ferrocarril. Presidente. 

El señor B~lmaceda dije que Su Seño- Votaron por la negativa los señores 
ríaaceptabn la idell illsinuada por el hono Besa, Ca!'tellon, Charme, Figueroa, Mac 
rabIe Senador de Maule, i que, en con se- Iver, Reyes, San fuentes, Valdes Val des 
c~encia, haoia indicacion pard. que se trai- i Vial. 
gan los fondos de conversion, en la parte> Las votaciones anteriores fueron no· 
que se considere necesaria, para aterlder a i minales a peticion del señor Sánchez. 
1a. coustruccion del ferrocar.ri l de Arica a ~ El señor Castellon dijo, en seguida, 
La Paz, autorizándose, a la vez, al Pre . que como no habia concurrido a la sesi01l 
sidente de la República, par~l que JevHnte anteriür sino por breveR momentos, no 
un empréstito hasta por tres millonf's de habia oido la ledura hecha por el señor 
libras esterlinas con los qlle serli'.intt'gra. Cifuelltee de una el\rta del ¡señor don 
ríalt ltls fondOli de (mnvt-l'sion. Aníbal t ... etelil r, en 13 cual.Rete ttlllpt fla~ 
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que él no ha dirijido comunicacion alguna 
a don Abraham Opazo Tor(l, relati va a la 
eleccion de Senador por (;autin, COIllO lo 
ha aseverado Su Seuoría, i que de.·;~a;;e 
haga una investigacioil judieial al res 
pecto, pues, Su Seíloría-el ;.;eñ(\1' Sena­
dor de Malleco-ha sido sorl'l'énd ,d" COl'! 

ese dato. 
Agregó el señor Sennddr que pasaba a 

la Mesa el documento, a que habia hecho 
referencia, a fin de que el señor Letplier 
lo viera i dijer:l si .10 etiLaba. ü:,;crit.o ¡nI'­
mado de su puñ f , i letra, 

propone mejorar los sueldos de los em­
pleados a contratú del diquJ de Talea­
huano, 

El señor SECRETARIO.-Sí, señor; 
;.;,~ hal!a en pstnrlo df' ;,:el' tratado en el 
Illomento qUé el Senado lo acuerde, 

El seller SUBERCASEAUX.-En 
tal caso rueg'O al Senado que destine unos 
pocos minutos de la pnosente sesion al 
despacho de este asunto, que t'fl suma-
mente sencillo i cuya aprobaeion está 
plena ment(~ justificada. 

~'[e intereso, ;.;eñor Pro'lsidente, por la 
í situaciun de esos obrfjros, que han revela· 

Continuó des pues i 1 diseusion jeneral, do una competencia mui satisfactoria; 
pendiente en la pri méra hora, del prOL todos los que han visitado el dique así 
yecto de lei, iniciado por S. E. el Prési· }<o han manifestado; principalmente des­
dente de la República, relati vo a la ('on- pues de las n,parr\ciones hechas en el 
tratacion de un empréstito ha¡.;ta por 1ft «Capitan Prab>, ei'3 competencia ha que­
suma de tres millones de libras ester:linas, dado ma¡.; de manifiesto, porque no se es" 
a. fin de continuar la construccion del fe- pel aba que esos trablljoc; pudieran hacer 
rrocarril de Arica a La Paz, e hicieron se de una manera quP ha revelado en los 
uso de h ~)alabra ]()s 8eñore>: Fel'liál\dez operarios dotes de il\telijcmcia i aptitu~ 
Concha, Suhercusepux, Oifuentei:', Mioid- des verdaderamente escepcionales. 
tro de Industria i Obras "püblic!ls i De- Lamento muello Que no se encuentre 
voto, quien hizo indicacion pRru que el en la Sala el Señor' Minietro del ramo; 
Gubierno eOlltinúe 10,-; trabajos dl~1 f(~rro- pero como ya he dicho, el &sunto es sen", 
carril de Arica a La Paz, por adrninistra- cilio, de manera que bien puede tratarse 
cion, i ordene hacer los estudios neeesa, sin la presencia de Su Señoría, 
rios en el menor tielllpo posible. El 88r1.Or FIGUEROA (Ministro de 

Siendo aV::"l1zada la hora, se !evrantó la Illdustl'ia).-A peticiOll del Ministro que 
~es\On.» halda tuvo a hien acordar el Senado, en 

TNCID EN 'rES 
la :':Hsion antepaí'ada, ocuparse del mensa 
.le que autoriza un empréstito de tre3 mi· 
Ilones de libras para la eiecucion del fe, 

.JurameUIO rrocarril de Arica a La Paz. 
) Eh la última scsioB uo alcanzó a ter-

El :-:eñn ESCOBAH (Pre,,;idellte).-) IllilHtr!5e el despachl/ de e",te a:'óunto; pero 
El honorabie señor Verg-am puede pa,'-Ilr l como la indicacion que yo habia formula­
a prestar el jUl'UnH [Jto cxijido por e! Re- do era on el ¡.;elltido de que la Cámara 
glamento para illcot'porarst) a la ~ala. disüutiera este negocin hasta darle tér .. 

El sefí9}· Verqrxra presta el jur:xmento millO, me parece qne corre;;ponderia se 
de estilo i queda incorpo}'((do (/, la Sala co" guir di~cutiélldol() en la presente sesion. 
mo Senador pO?' Cctutin. Si así no fuera, (\ si hubiera dudas 

Preferencias 
sohre el alcance de mi illdicacion, la re­
nuevo ell este momento, a fin de que el 
Senado discuta en la órden del dia el 

El señor SUBERCASEAUX.-De, proyecto a que me refiero, 
seo preguntar al señor 8ecretariosien El señor SILVA URETA.-Desea ... 
JIl lista de los asuntos qUA hai pelldientes ria :-aber si por el Reglamento no helle 
de la cOII!-<iderucion del Stmado, se l~ll- preferencia la dist'ul'lion de los presupue:,;· 
nUt:ntra. \Hl III~hM.iO d~l E,ietmtil/o qu~ t,O&1 rmbr" todo otr(1 I\l'Illutó, porqUI'l lIi SUI· 
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así, como entienao que en reali':1ad lo es, Por otra parte, es necesario no olvidar 
yo haria valer esa disposicion reglamen- que este asunto del ferrocarril de Arica 
taria a fin de que no siguiéramos por mas a La Paz reviste caractéres C'scepciona. 
tiempo postergando ei-ta discusion. le!", caractéres internacionales, i que es· 

He oido decir que la Cámara da Dipu- tamos obligados a ejecutar la obra por 
tados no seocupl\ de la lei de presupuestos un Tratado, que dicho sea de paso, belle· 
porque aun no le ha sido enviada por el ficia enormemente a Chile; si nos pusié­
Senado; i sin embargo, veo que dia a dia ramos a regular la utilidad que 1l0S repre­
están formulá.1dose indicaciones pt'tra senta, resultaria verdaderamente incal· 
tratar de otros negocios, retal'dando así cul:l,ble. A e~e Tratado dcbemo!?, desde 
la aprobacinn de los presupue~tos que luego, la provincia rJe Antofagasta. 
aun se hallan pendientes en esta Cámara. El señor WALKER MARTINEZ. 

iPor qué no nos dedicaríamos esclu- -N ó, f'eñor Senador; de ninguna mane~ 
sivamente a su despacho? rll, se la debemos al Tratado; no hag::. Su 

En tres o cuatro sesiones me parece Señoria afirmaciones que, por el puesto 
que estarían todos terminadol'; i entóll~ qlle ocupa, pueden perjudicar gravemen· 
ces, ya sin apuro alguno, podríamos ocu te al pais. ' 
pa~'n08 de los otros asuntos de la Tabl9 i El señor SANCHEZ MASENLLI.-­
acordar todas las preferencias que qui- Pero esa provincia era, por lo ménos, Ji, 
sieran los señores Ministros. tiji08a. 

Bueno es tener presente que los Sena- El señor WALKER MARTINEZ.-
d(.res tenem('s otros quehaceres fuera de Esa provinci(t nos pertenecia, i 1l0S ha 
los que nos imponen estos puestos, i que pertenecido siempre; se pretendió hacerla 
no es posible que permanezcamos aquí litijiosa, i tuvimos que reivindicarla, ocu­
todo el año. pándola de hecho i derramando para ello 

El señor SANCHEZ MASENLLI. la sangre de veinte mil chilenos. 
-Entiendo que la indicacion que formuló El señor SANCHEZ MASENLLI. 
el señor Ministro de Industria e¡-. la se -El hecho es que Bolivia sostenia que 
sion antepasada, fué en la forma i en el aquella provincia le pertenecia, que hubo 
concepto que Su Señoría le ha dado hoi; guerra, i que el Tratado resolvió los de­
esto es, que esa preferencia debia rejir rechos de Chile i le entregó la posesion 
no solo para la sesion en la cual se solici· definitiva del territorio disputado. Por 
tó, sino tambien para las subsiguientes otra parte, es mui natural que Bolivia 
hasta terminar el despacho del asunto. exija la construccion de este ferrocarril 
Esta fué la intelijencia que le dió el señor para dar salida al mar a sus produccio· 
Ministro i, a mi juicio, en esta forma la nes. ¿Por qué no hacerlo, entónces, si a 
apr0bó el Senado. la vez que servimos a una nacion amiga, 

iQué razon habria, entónces, para vol~ damos cumplimiento a un Tratado inter­
ver sobre ese acuerdl)? Se dice que debe- nacional de paz i de amistad, i 1IOS bene­
mos dar preferencia a 109 presupuel'ltos ficiamos tambien nosotros mismos? En 
porque la leí no h:l llegado a la Cámara consecuenúia, creo qtle el Senado haria 
de Diputados, de modo que ésta no puede obra patriótica en finiquitar este negocio. 
todavía discutirla. Ji.! señor SILVA URETA.-Yo no 

El honorflble Senador de Aconcagua se me opongo ni pretendo demorar el des· 
equivoca sobre este punto. Han llegado) pacho del proyecto relativo al empréstito 
a esa Cámara dos o tres presupuestos i de tres millones de libras esterlinas, que 
actualmente se está discutienclo el que en nuestra moneda son como ochenta 
corresponde al departamento del Interior. millones de pesos; ]0 único que digo es 

Así es que la leí de presupuestos ya que debemos dar preferencia a la discu­
está allá, i el argumento de Su Señoria, sion de lOd presupuestos sobre todo otro 
si pudo tener fuerza alguna tiempo atras, asunto. :En cuanto a la conveniencia de 
J!t;U HO tlanA tRian dI! .. ~r. \ conetr,.ir "'lIItl'l farroQarril, elle llera(, \l» 
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punto que podrá. discutirse cuando le Por otra parte, se ha repetido hasta el 
llegl1e su turno. Muí posible es que e::;te cansancio que es impo;;ible hacer ese fe­
pacto, que el honorable Senador por rrocarrjl por el trazado que se indica; esa 
Valdivia considera tan beneficioso, venga obra no p0dria hacerse en tales condicio ... 
a dejltrnos medio arruinados. Por lo que ne~ ni con doscientos millones de pe';¡O-3. 
hace a la observacion de Su Señoria, res" iA qué se nos quiere engaitar, )lues, pi­
pecto a Antofagasta, debo decir que esa diéndonos ochenta millones? 
provincia ha Rido nuestm desde que Uhi- N o ha sido mi propósito hacer perder 
le es Chile, a no ser que ahqra se preten- tiempo a la Cám~ra, pero no he p',dido 
da cederla, como cedimos la Patagonia, deja.r pasar en silencio las afirmaciones 
hace aigun tiempo, i pOCl) despues la Pu- del honorable Senador por Valdivia, 
na de Atacama. Tenemos costumbre, quien no'-1 aseguraba que este ferrocarril 
cuando se trata de hacer estos regalos, era un g-ran negocio para Chile, c(\rnO 
de d'2cil' que los tales territorios nada si fuera un gran negocio perder la plata 
valen, pero una vez que están fuera de en ulla obra impractieable, i contraer 
nuestro poder, elltólll!eS se viene a ver acudas en oro en favor de otras nacin­
que valen lIlucho i nos lamentamos de nes. 
haberlos cedido, cuando ya no tiene re- El señor BALMACEDA.-Creo que 
medio. nadie tiene el propósito de entorpecer el 

Con la guerra a que aludió el honora· proyeeto, i que así quedó elal'amente 
ble señor Sáncbez Masenlli, no hicimos manifestad" en la última se"ion en que se 
otra cosa que reivindica!' lo nuestro; pero discutió este negocio. Por lo demas, pien­
ahora se quiere dar a Bolivia una prima so co:oo ~l honorable Senador de Acol1-
bien gorda, aun cuando sea con perjuicio cagua, que ya no es posible demorar por 
de nuestros intereses. Apenas si vale lllas tiempo, estando como estamos a 2 
algo nuestra moneda, i vamos ahora a de onero, el despacho de los presupuestos, 
endeudarnos mas, a levantar un emprés- de los que queda una gran parte por dis­
~ito en oro, para servir intereses estran- cutir. 
Jeros. Por eso pediria yo que la indicacion del 

Ya casi no hai dia en que no se nos señor Ministro se entendiese aplicable 
pidaautorizacion para levantar emprés ... solo a la primera hora, reservando la se­
titos; tenemos depositados los fondos de gunda para la disausion de los presu­
la conversion, ganando un tres por ciento puestos. 
de interes, i el Estado está pagando por El ~ SILVA TIRETA-T 
1 d· 'd' tI' t senor ".:A. an ur-os meros que PI e en pres amo e SIe e· t 1 d h d 1 t 
i el ocho ciento; ahora se quiere que ten. Jen e es Cft espac hO ed.os p~esup~eG08, 
gamos un empréstito mas, i que pague .. qb?e no lI4"ce

d
.muc os las VIInO e

t 
0-

., b'd lerno a pe Irnos un sup emen o por 
mos ese mismo mteres tan su 1 o; en. '11 d fi d t 
otros casos los empréstitos han sido para cmco ~l ones le peso~, ~ ~ e t' ener 
socorrer a particulares, ahol'a es para COI n que Pbagar a ,obs).emp eS~ os 1 cbon mUdar 
!' • t . a gunas o ras pu lCas. lo em argo, e 
lavorecer a un pals es ranJero. t J . d f, . 1 t d' - P . d t f: lt b es o, a lOra se qUiere al' pre erel.ClQ a 
. o aVIa, senor r.esl en e, ll. asa. er otro negocio. 

SI realmente se destmará el empréstito _ _ 
Q la construccion del ferrocarril de Arica' El senor ESCOBAR (Presldente).-
bien puede suceder que pase lo que pasÓ iHabia terminado el honor8.ble Senador 
con aquel otro empréstito destinado al de Tarapacá? 
ferrocarrillonjitudinal, que se invirtió en ~l señor BALMACEDA.-Iba a per­
comprar armas de guerra. Es de temer, mitirme modificar, como lo hago ahora, 
pues,"que a los fondos que ahora se solici- la indicacion del señor Ministro de 1ndus .. 
tan se les llegue a dar, por una razon o tria, en el sentido de que la preferencia 
por otra, una colocacion enteramente di- que solicita Su Señoria, se entienda qUbl 
·h:rMa. de la que lA dicej "o10 rejirá. para la. primera hora. 
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Sucesos de Iquiqne aquellos artículos que garantizan la li­
bertad do illlprpnt;:¡. Ha sido necesario 

El Reñor W A LKER ~fARTINEZ.- ahora pI vivo interos del Gobierno en 
He pedido la pallibra, "dío!' Pn~"idt'f1te, oculbu lo "-~:olltecidl), p¡¡ra vulnerar la;.; 
p.:tr:t decir mui poca:'i, i no s(,bre la mate- prescl'ipci"ncs c<lIlstitucioIlales i ul vidar 
ria que en este 1ll0mellto "e dis(~ute. que los delitos de i:Jlprenta d8ben some­
Alejado de la Cámara voluntariamente ten.,e a llU juicio espHcial. El Gobierno 
en este último tiempo, miélltraR se dis, ha echado en olvido que el derecho de 
cutin la cuestioll electoral, i 110 habiendo publicar llis o¡Jiniolles por la i!l:prenta, 
podido, p~r otra parte, promover una ;.;e ejerce entre 1l()~l)troS sin previo IIPJwi­
cuestion estraña a la ¡)rrl,m del dia en su i t-iin cen~llra previa. Esta displ)"icion 
sesiones que el reglamonto destina esclll: ha ílido ahora letra llIuerta, i el Go­
sivamente a la constitucion del S,Jllado, bierno, rOl' lIledio de IOR promotor,~s 
no he tünido la oportunidad de cumplir fiscales, ha venido a 8entar una nueva 
c()n un deber que juzgo indispensable aoctrina, haciendo una di"tincion entre 
como repreRent,ante del imeblo. ,opiniones i Iloticias. Segun e-;ta teoría, 

Los luctuosos flcontecimientos de Iqlli-! la cen:-;ura previa existiria para la publi­
que np,ces;tan un esclarecimiento; si hubo ~ f1aciotl Je noticias, i quedaria nuestra, 
':ln mo\'i.lJliento "ub~'ersivo i cuál fué¡antig~a li?ertad de i.mpr~nta,. l~ gue la 
su estenRlOn, et-i co,.:a que debernos cono,:, Con:,;tltuelOll garantlzft RIII olstmclOll al­
cer, por dolorosa que sea; si hubn im'~guna, reducida lÍnicamente a la publica­
prudencia de las autoridades subaltern'ts ~ cíon de opiniones, nú a la publicacion de 
que trataron de sof()Car eSH movimiento,), lIoticias. 
debemos juzgarlas; si hubo erfiJres del Me parece, senor Presidente, que no 
Gobierno superior, ,hhemns saber eU<Íles tellgo para qué insistir sobre la absoluta 
son, pan fiscalizarlo~, hacer efecti va la inadmisi\Jilidad de esta doctrina, que con· 
sancion que puedan tener, i evitar su::; dellO desde luego. Si la Constituciou o si 
consecuencias. la leí de imprenta del año 72 merecen 

N o VGllgo a proJ-ccir l: n:1 interpelaciun reforma, que sear:. en buena hora refor­
ardorosa; no pretcnd,) apruvechal'llle de madas; pero miéntras exit-itan, deben ser 
esta circunstancia para cOllmuver al pue- respetadas por todo el munJo i mui en 
blo; veJlgo sólo a pedir a lUis honorables especial por los poderes públicos. 
colegas que estudien esta situacion es'" Actualmente se está discutiendo en la 
cerwion;ll i se den cuenta cornplet,a de Cámara de Diput.ados un proyecto que 
los acollteoimif'ntos a que rile cstoi re~ reforma aqllella lei; ("sto prueba no solo 
firiendo, acontecimiento . ., que pocas veees, que la lei nece;.;it:J Sel" refurmada, sino 
o quizás nunC3, f1e hfl.ll produeido 1)lltre principalmente que no fJ!leclen alterarse 
nosotros COIl los caral'téres que han ro-- sus dit-iposicionc,.; pur Ullll ::;illlple órden 
ve"tido 1-1 hora. admini:lhati \"U; üllando vellga ese proyec 

He not.ado que el Gobierno ha dHlrlos- to Je la Cálllar:-t de Di¡llltados, o algun 
trado un empeño est.ruordinal'io en oüul- otro de I"lforlllá con"titucional, podre­
tal' los d,~talles de ]0 sucedido, h:hta el mos ver no"otros si hai conveniencia en 
estrelllO flue rara conseguir este propósito aceptar las (}J;)dificaciolles que se nos pro· 
ba tenido que saltar por sobre la lei i pongan; por ahora, JlUetitru deber es cum­
IJor sobro la Constitucion, porque lid pJir COIl la Constitucioll i COIl la lei, i 
sigllifica otra cosa el hecho de habt!L'! ti"cali7.'ll' su exacto ellmplitllieuto por 
puesto mano administrativa en un perió [>rnte do las autoridades admillistrati-
dieo de psta capital. vas. 

, Hace ya tres cuartos de siglo que El olllpeño que ha nlilllif¡.3stado el Go, 
('"ti ell vijt'¡wia l1upstra CorH'titucion i bielllo por ocultar Ju que ha pa"ado en 
Riempre ha sido ttl:5pdadRj Hui eHpl~ciul· Iquique, /;;Í'I el puntu R que quiero llamar 
tn(mtie i de fUl~ DJAnera W{Jllklll.llli;l¡ ell lt, u.tellohm rll'l lA C{Ii"lllU'I4, pOl'qUfl no ~I'I 



· ,<,.:, ... 
~c.~· ~.~_ ~--,-. -.. ----..,. . .,-. :.-7' .••... -._ ... _.,,-~:~, 

SESION DE 2 DE ENERO 1237 

po~ible que se nos venga a poner venda el Gohierno i las autoridades en un asun· 
en los ojos En Ifpliq ue ha hahidu una to dado, par a conocer hasta donde cum· 
matanzft, esto nadie lo duda i nadie p~\- plieroll ",u" ínstrucniunes los subalternos 
dría negarlo; lo (lUU puede discutirse es de aquél. Eso de"eo yo en este momento. 
8i !\fluella lllfttanz,l fué justificada, si fué Pido, lme", a ll,i" houorables colegas 
I1eeesaria; si las autoridade,.; <lbl"flt'Otl dell- que acuerden suli':itar del Gobierno, o si 
tru de su derecho () ",i lo e,-itralill·itaron, para esto pudierall tt:ner algun inconve· 
Yo no prejuzgo ningunacü·,stion, me li lli'_'nte, que me l'cnuit<tn hacer uso del 
mito a ;:¡lalltearla con entera cahua; 1\0 d'l'echo que me ,)t()I'v;it el I.~g-lamento 
cuipo ar Gobierno, pero no culpo tUlll lJara que, por la JVlc"u de la CálllHra, se 
poco al pueblo reunido en lquique. IJiJa al Gol¡it'rJlo, a ¡I\lmke dHI Senador 

iExcedieron sus atribuciolles las auto- que habla, cOIJia autol izada cI,~ t od,)s los 
ridaaes? Veárn m;! 0, conozcamos Jos he- ti' legrama:-; i notas L'a ¡d'lado . ..; ~ntre el 
(·hos. Yo no concibo que un puehlo, al G()bit~rnll c8Iltral i ~t:.; ( mpl~ados de Iqui. 
que se dejó reunirse tranquilamente el'l que, ántes i de'ipuet' de' lo- SL1CeSO"l de que 
Iquique, pueda ser disuelto en un lUO· me he ocupado. 
mento dado por la metralla. De esta mallera. podrell)!)s eonocer la 

,- Yo no atribuyo a nadie el deseo de vürdad, sabremo¡.¡ si a ,ucllo fué tlll tlIO­

matar por U13-tal', c()rno por ahí se h'l r(~- vimiellto subversivtl o si llegó a tener 
petido; pero taul pocü creo qUe los ci uda- telldt~ncia", a la 1'1.' vo :u<~il' il; s:lb;'emos 
detnos que se re¡;nian con propósitos eco, talubien ",i las auto:idad"s ,tdmínistrati, 
nómicos, tuvierilu illt,mciones revolucio- va:., se excedieron u nó en su" órdeues i 
nanas. si éstas fueron fielm¡'nte ('utl,plid;''l por 

Me tengo que detener para juz~al' al los encargados de ejecutarlas. 
Gobierno; pero tambiell me teng-u qtW lla verdad eS, señor P:'esidti1l-', qlltl 
¿etener para no prejuzg:tr contra el pue, sobre ser é"te el Ill"jO[ n.1jdi I de infor­
blo. Po!' eso de"eo (lile ,;-;te alto cuerpo macioll de que di-;p: ¡le el St'11Ft:lo tamo 
estudie la cuestioll, t~ll vi"bl de toc!,)S NUS poco nos seria dado, flllllq::e q'lÍNié. :lUIOS, 

antecedentes, para yuo se COll')ZCa la Ver· disponer de otros. ¿Cómo po,Il'LLll11,S 8a 
dad i pOdiUllOtl aplicar' lo;.; rellle(lios con- \)er de otra rlHttlt"'a i" qu: ha ~·ueudido~ 
venientes. La prensa ellml':k,ió, - ignoro por qué 

No creo que lets cargaN de caballería i causa; en los prinl'.:lrJ~ dias los d;u':os ha· 
los di:,;paros de ametralladoras seal! los blaron de treinta í t::lntos muerto', pero 
remedio" adecuados en e¡.¡tos Ca"lON, si hubo un periódico (;ue dió mas álllplias 
bien pudo suceder que en aquel momen- inf;)['tllaciones i qu,.; elevó esta cifra a 
to fUt~ran justificados, doscientos. Entóncc.; la autorid Id admi-

Por eso, repito, no vellgo preciNamell- nisLrativa puso ,Huno sobre él i le obligó 
te a interpelar, ni deseo que se me con- a callarse, El tiempo vino mas ac1dlante 
teste con discursos mas o ménos litera .... a darle la razono 
rios; yo no quief~) palabras, quiero que Conozcamos la verdad, señor Presi­
se traigan a la Cámara todo" los datos i dente; no es conveniente dejar que el 
los doeumeutos que nos permitan ju;"gar pueblo crea que hai un divorcio entre él 
con perfecto conücimiellto de causa lo i las clases elevadas, Yo no reconozco 
que ha sueedido, cómo han pasado 'Ias mas que una sola clase soctal en mi pais; 
cosas i qué medidas t(.IllÚ d Gobierno para mí no hai obreros ni clases acomo· 
para prevenir 1m; acontecimielltos o re· dadas; para mí todos son chilenos. 
primir los disturbios producidos. Es necesari:), para evitar un divorcio 

En otros países que 1'0 fie precian de de las clases sociales, que el pueblo vea 
tener el ré.iimen pula tllPlItario. h.· visto qllB sus repl'(,sentantes quieren penetrar­
a los n¡jem bros dp¡ Congn", () pedir la se de la ''-':ll'dad de las cosas. Por eso ne­
correspondencia que habia medit~do entre' cesitamos conocer esos telegramas, i 
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cuando los conozcamos, podré pedir a 
mis honorables colegas que juzguen, que 
aprecien los acontecimientos. 

Una vez mas, ruego al señor Presi­
dente que se sirva atender la peticion 
que he dirijido a la Mesa, para que se 

, oficie al señor Ministro del Interior a fin 
do que tellga a bien remitir'a la Cámara 
todas las órdenes i oficios cambiados entre 
Su Señoría i las autoridades de Iquique 
con motivo de los acontecimientos reali­
zados ell aquel puerto. 

El ~eñor BALMAOEDA.-Delibe ... 
radamente, ¡ tambien por las razones que 

#ha alegado el honorable Senador de San ... 
tiago, el que habla se ha encontrado im­
pedido para hacer las mibmas preguntas 
que hoi ha hecho Su Señoría i para ocu­
parse del grave asunto que el señor Sena­
dor ha tenido a bien iniciar hoí. Ademas, 
tenia el temor de que de alguna manera 
pudiera creerse que, al ocuparme de aque­
llos sucesos, no l'le movian el ioteres 
público i un espíritu de justicia, i que 
pudiera pensarse que era el interes par~ 
tidarista el que me guia.ba. Estos dos 
órdenes de consideraciones son los que 
me han obligado a guardar silencio. 

1 la verdad es, señor PresidEnte, que 
el interes polít.ico o el ¡nteres partidarista 
han tenido mas influencia de la que se 
el ee en el orljen de los gi'aves aconteci~ 

Acuerdos 

El señor ESCOBAR (Presidente).­
¿Algun señor Sellaaor desea hacer URO 
de la palabra? 

Terminados los incidentes. 
Si no hai inconveniente se dirijirá el 

ofit:io indicado por el honorable señor 
Walker_ 

Acordado. 
En votacion las indicaciones. 
Si n.o se hace observacion se dará por 

aprobada la indicacion del ¡.;eñor Ministro 
de Obras Públicas, modificada por el ha' 
norable Senador de Tarapacá. 

El l'eñJr FIGUEROA (Ministro de 
Industria i Obras Plíblicas)-Por mi 
parte, señor Presidente, acept{) gustoso 
la modific:\cion. 

El ¡.;eñor ESCOBAR (Pre.3idente).­
Aprobada. 

En vutacion la indicacion formulada 
por el honorable Senador de Arau{1o. 

Desearia saber si la preferencia que 
solicita Su Señoría es para ántes del 
asunto indicado por el señor Ministro. 

El señor SUBERCASEA UX.-An-
tes, señor Presidente. 

El señor ESCOBAR (Presideote).­
Si no hai inconveniente se dará por apro­
bada la indicacion. 

Aprobada. 
mientos que ha presenciado Iquique.Hace Sueldo de )os trabajadores del tiempo que se ha venido haciendo propa- dique de ~alcahuano' ganda en la Repúb!ica entera contra lai 
actitud del Senado, que no ha hecho otra El seilor ESCOBAR (Pre;-;idente).­cosa que estar facilitando al Gobier~o. el Conforme al acuerdo que a'caba de tomar desp'\cho de todos los asuntos adrnIms'" el Senado, procederemos a la discusion tr~tivos. . del proyecto que aumenta los sueldos de Se han sembrado vlentc,s, no .es de es- los empleados del dique de Talcahuano. trañar, pues, que ahora se recojan tem- El :señor SECRETARIO ---Da lecT 

pestades. tura a :un men"aje del Eje~utivo en que Como la cuestion es sumamente grave, propone ei siguiente proyecto de lei: i como, por otra parte, pienso como el «Artículo único.-Se autoriza al Pre· , honorable señor Walker Martínez, que sidente de la República para que conceda necesitamos conocer todos los anteceden· unagratificacion al personal a contrata tes para apreciarla de una manera exac ... del dique de Talcahuano, hasta ei 31 de ta i justiciera, no entraré a discurrir so- diciembre de 190d, en la forma i condi~ bre ello i aguardaré los documentos solio ciones qne se establecen e'u la lei número citados para mamfestar mis ideas al 2,033, de !J de setiembre de 1907.» respecto. El señor ESCOBAR (Presidente).-
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En discusion jeneral ~ particular tll artí- iAcasonohemosvenidoprotestando,desde 
culo único del proyecto.· hace mucho tiempo, contra los gastos exa-

El señor BALMACEDA -Este es, jerados de nuestra marina? No sabemos 
señor Presidente, uno de los numerosísi· que el dique de Talcahuano se va convir .. 
mos proyectos que vienen a esta Cámara tiendo en una especie de tonel de las Da· 
en demanda de una misma cosa, aumento lIé1oides, que se traga injentes sumas? iNo 
de los sueldos, aumento de los jornales. sabemos que a:'ío por año se consultcln 
U nas veces se refieren a los sueldos que tondos para reparacio:lel'3, i las reparacio .. 
efltán fijado,; por la lei, ahur(~ se trata de nes lld se hacen? 
su~ld()s fij~dos por contrata. . Cuando se trataba de las reparaciones 

He manIfestado muchas veces lo mcon- del «Prat» se sostuvo en esta Cáp..1ara una 
v~niente que me parece estar discutiendo lal'guísirnfl di"cusioll. En vano fué invocar 
alsladalllente ca~a uno de estos proyec- \ hasta el sentimiento del patriotismo para 
tos. U no es motIvo par.), despachar otro, ~ qUt~ seenviase el buque aEaropa; en vano 
aquel para despachar el de mas allá, de S6 hizo presente que 110 era posible acce­
tal manera q,ue al fin va~os. a encontra:r. der a la peticioll d.~ nuestros almirantes 
1I0S ~on que .as rentas .pubhc~s n~ serán paraconvertirse ell CIHlstructores navales, 
~uficlCntes para llenar las eXIJ,en?laS de que ella era absurda, i que ademas care .. 
h empleomanía, o los gastos pubhcos por cíamos de los elementos Ilt'cesarios para 
razon de sueldos. ese objeto. Se recordó una n:>ta del Di-

Es verdad~ramente abrumador para rector J etleral de la Armada en que, jus ... 
la.;; r.en tas naCIonales el ga¡;¡t~ que se ha~ tificando las razonei'l que le ha.cian creer 
ce dlrectamen~e en w~ldos, el cual: por que debian hacerse las rt!paraciones del 
lo que he podIdo a ~erlguar, no b,aJa de «Prat» en Chile, manifestaba que carecía­
ses:nta a setent~ mIllones. De. ahl la neo mos del personal i de IOBelementos neceo 
cesl.dad d,e ~studlar un plan fiJO, ordena· sarios para ese trabajo, pero que, no obs­
do I metodlCo, de a~m~nto de los sueldos tante eso, los arf'lenales podrian hacer 
de los e~pl~~dos ~ubhcos, por ... ?ausa de todaR las obras que se les encargaran. Es 
la depreClaclOn de la ~oneda. SIl~ embar· claro que, trayendo de Inglaterra un 
go, esto no se ha ~Odldo _consegUir., astillero completo, resultaba posible eje ... 

Hace cuatro o cmco anos, porque esta cutar las reparaciones en el dique deTal­
no es cuestioll de ayer, se nombró una co- cahuano. 
mision especial paraque hiciera la revision 
de los sueldos de todos los empleados pú- Se presenta.ron entonces ventajosísimas 

. propuestas para ha"er las reparacI'ones blicos. Esta cO'l1ision no encontró IImgun v 

del «Prat» en Europa. Pero, era menester concurso e:1 la administraciolj para pro-
. d que las reparaciones se hicieran en '~hile, curarle los datos necesarios, III para coa . 

D b i "¡ue triunfara la porfiada resolucion que 
yuvar a su obra. e manera que de emos habia decretado 18. Direccion Jeneral de 
atribuir al Gubierno la responsabilidad de la Armada. 
esta situacion de anarquía en que se en-
cuentran los sueldos de unos empleados i1 cuál ha' sido el resultado? 
respecto de los de otros, entre el pago Ahi ten~mos al buque en condiciones 
exesivo de unos i el pago absolutamente de no poder servir como nave de guerra 
miserable de otros. Se ha tirado al agua uno de sus forros, 

iPor qué no se ha estudiado un proyec- sin tomar en cuenta la importancia técni­
to jeneral? iQué inc0nvenientes ha encon- ca que tenia la sub.sist~ncia de los dos fo .. 
trado el Gobierno para acudir al Congre- rro~ con qne ha,bla SIdo dota.do en los 
so con un proyecto de esta naturaleza? astilleros' de «Forges et Chantlers». 
N o le comprendo. I Por esto creo que todo esto es digno 

Se trata ahora, por el proyecto en debaw de mucho estudio i que no podemos estar 
te, ele aumentar el sueldo de los emplea~ votando lijeramente proyectos referentes' 
dos a contrata del dique de Talcahuano. a empleados a contrata, sin saber cómo 

,'-:1 
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se van a aumentar estos sueldos ni a qué 
responde este aumento. 

Nadie duda de la diferencia de condi, 
cion en que hoj "8 encuentran todos los 
empleados a 'meldn i ~1, jOl'llid, i que los 
que ayer ganabau una "-UlllCA dada en mo­
neda de dieciseis peniqut:'s, habrán de en­
contrarse hoi sin los rl:lCUr80S necesarios 
para la vida, si llO ganan mas que esa 
misma suma en una moneda de ocho pe­
niques. Pero esta razon, que es buena 

'para mejoBr ell'ueldo de unos emplea 
dos, lo es tarubien para mejorar ei de 
todos, de modo que no es justo atender a 
unos i 01 vidar a otros. 

No conozco qué moti vo.~ especiales haya 
para preferir a los emvleado:'l del dique 
de Talcahuano f!obre todos los que se 
encuentran en iguales condiciones, i por 
eso no creo couve"iente despachar este 
proyccto sin illforme de Comisiono Me 
encuentro absolutaLllente impl1sibilitado 
para votar, porque no sé en realidad de 
verdad, de qué se trllta: la Comisi,;n po­
drá estudiarlo con la premura que sea 
necesaria, i, previamente informado, el 
Senado prodrá d uS pachar/o brevemente. 

El señor SUBERCA.SEAUX.­
Abundo en las mismas eOTlsideraciones 
jenerales que acaba de hacer el honora 
ble señor Blllmact!da, pero creo q:le el 
señor Senador no insistirá en :su propo­
sicion si le manifiesto que hl1 padecido un 
pequeño error de concepto al referirse a 
este proyecto. Mis opiniones son mui pa­
recidas a la" de Su Señoría respecto de 

trata de remediar con el proyecto que se 
discute. . 

Sucede boj que los operarios del dique 
de Talcahuauo, qllu son indiviJuos com­
petente8 i e8eojid ,s, ~allan, por término 
medio, cuatro pe~os diarios. Como ese 
jomal es aüma8iado exiguo para mecálll­
C08 espeCIalistas, que tienen algunos de 
ellos cinco () mas años de prá0tica en su 
oficio, e5tán por rt.Jtirarse i se han retira­
do ya muchos de ellos. 

IlHisto, pues, en pedir al Senado que 
despache favorablemente este proyecto, 
que e"tá destinado a poner a esos opera· 
rios eo igualdad de condiciones con los 
de otros establecimientos, pues hai que 
tomar en cOl1sideracion que desde doce 
años a esttt parte no han recibido Ilingun 
aumento en sus jornales. 

El señor ESCOBAR (Presidente).­
¿Algun señor Senador desea usar de la. 
palabra? 

En votd.cÍon la indicacion del honora­
ble Sena,dor por Tarapacá. 

Puesta en votacton la indicacion del se­
ñor Balmaceda pa¡'arnandar a Comision 
el proyecto, hui rechazada por once votos 
contra cnatro, hrr,bitfndose ab8tenido de vo . 
tar el seilor Fábres. 

El señor ESCOBAR (Presidente).­
Si ningun señor Stmador usa de la pala­
bra daré p()r aprobado el proyecto. 

Aprobado. 

Eerrocarril de Ariea a La Paz 

los aumentoe en los eueldo de los emplea- El señor ESCOBAR (Presidente).­
dos públicos que :-,e vienen haciendo con Continúa la discu"lion pendientel::iobre el 
bastade frecuencia, con poco órden i proyecto que autoriza la contratacion de 
método, i, sobre todo, con mucho gasto un emr-réstito para la construccion del 
para la nacion. ferrocarril de Arica a La Paz. 

En el caso actual, se trata, no de em- El señor SANCHEZ MASENLLI.-
pleados públicos, sino de los operarios a Como miembro de la Comision informan­
contrata del dique de Talcahueno, que se te, me veo en el caso de dar a la Cámq,ra 
han dirijido al Presidente de la Repúhli _ las razones en que se ha fundado la Co~ 
C'l, pidiendo un aumento de sus jornales. mision par::l. informar favorablemente el 
A estos operarios se les habia mejorado proyecto que se discute. 
sus sueldos en época anterior i por una Este proyecto fué estensameote estu­
lei despachada apresuradamente tal vez, diado en la Comision en sus diversos as~ 
·vol vieroll a quedar en 5U antigua sí - ~ pectos) i despues de las m!lchas obsp,rva­
tuacion. E;ste es el inconveniente que se \ ciones de todo jénero que se hicieron, se 
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llegó a la conclusion que puede verse en particular con el señor Ministro de esa el informe. República, quien me contestó que su Go-Se estudió la conveniencia de cambiar bierno por ninguna consideraciou Rcep" el trazado del ferrocarril, i despues de las taria tal cambio, por no convenirIe a sus razones que se dieron en pró i en contra intereses. 
de esa idea, la OomisiolJ no aC6ptó el Ve, pues, el Senado, cuáles son las ra.· cambio, en primer lugar, porque ese cam· zones que la Oomision ha tenido presente bio significaria un mayor kilometraje, i, para no aceptar una modificacion en la. por consiguiente, un mayor gasto en su ruta que ha de seguir el ferrocarril. construccion; i en seguida, un mayor coso Se ha observado aquí en la Oámara to tambien en el acarreo de carga por el (lue la construccion de este ferrocarril ferrocarril. será sumamente costosa. iEn qué se fun-Se tomó en cuenta tambien 'lue en dan estas apreciaciones? Los señores Se­Bolivia hai invertida una enorme canti", nadores no conocen los estudios que se dad de capitales chilenos a los cuales ha· han hecho sobre el particular. Esos es bria de perjudicar igualmellte esta alza tudios han sido hechos por injenieros en el valor del trasporte. del Sindicato de Obras Públicas, ampre-. De manera que el interes chileno i sa gue contrató la construccion de la el boliviano estaban en este caso comple. obra, pero que por la carestía de los ma" tamente de aeuerdo. teriales i de los jornales no pudo termí .... Sabido es que en nuestro pa.is hai una narla, i ISe presentó al Gobierno pidiendo gran cantidad de yacimientos mineros de una modificacion en el contrato, que im .. baja lei, por lo <lual no pueden ser base portaba un aumento en el valor de la de negocio para el capital i actividad de obra, de diez millones de pesos. El Go ... nUE'stros connacionales. 1 así como el bierno tuvo a bien no aceptar esta IDO" capital estranjero viene a nuestras pro .... dificacion, i liquidó el contrato. vincias del norte en busca de utilidades El señor WALKER MARTINEZ. ino es natural tambien qUE el capital -¿Estaba facultado el Gobierno para chileno vaya a Bolivia i se asocie al ca' liquidar ese contrato? 
pital boliviano para esplotar la riqueza en El señor SANCHEZ MASENLLI. beneficio comun? -No conozco bien los d€:talles de este En ese pais hai nume¡'osos yacimientos asunto, señor Senador. 
mineros de leyes altas que compensariall ( El señor WALKER MARTINEZ. la inversion de cualquier capital i de toda/-Se lo preguntaba porque creia que Su clase de actividades chilenas, que tambien Señoría, come) presidente de la Oomision son capital. informante, )0 habria de saber. La Oomision tomó tambien en consi- El señor SANOHEZ MASENLLI. deracion que los arjentinos están actual- -Repito que no conozco los detalles de mente haciendo grandes esfuerzos para ese contrato, pero me imajino que cuando conquistar pacíficamente el comercio i las el Gobierno trae un proyecto al Senado, industrias de Bolivia, 1 se creyó que era ese proyecto no ha de ser un proyecto conveniente que nosotros hiciéramos lo desatentado i contrario a las leyes i al mismo, para lo cual lo mejor seria tJermi· respeto que se deben los poderes públi­na.r cuanto ántes la construccion de ese coso Es sensible que el Gobierno DOhJ.­ferrocarril. ya aceptado la proposicion que le hacia Se tuvo en vista tambien, que un tra· el Sindicato de Obras Públicas que, se ... tado internacional, al cumplimiento del gun entiendo, hizo estudios prolijos i cual está vin\lulada la fé del pai::!, nos detenidos sobre este ferrocarril, a fin dé obliglt a construir esta obra. da no hacer un negociu erra,do. El Banco Para sab€¡r ¡,i el Gobierno de Bolivia Alemall, con el cnal se ha contratado aceptaría un cambio de trazado tuve a?ahora la construccion de la obra, ha he· bien conferenciar largamente sobre el?chotambien buenos estudios sobre el 
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particular, ~egun se me informa, pero ¡las operaciones que f'e hagan irá apareja. 
en lugú de pedirle al Gobierno Ul! uu- da de la,.; eClllisiones re¡,;pectivas, 
mento de diez luillullt'S de pe'los ',;¡¡bn; el¡ OOllvencida!a COlllision de todo esto, 
preeiue" qll(' fué prirnitivamente COIl· eomu ta!lJbien de la illlportanciaque tiene 
tratada, ha iJo un poco mas allá i le ha td ferrocarril para los capitales chilenos 
pedido alrededor de quince rnill()nes de que t'e ellcu'mtran en territorio boliviano, 
pesos de aumellto, El Gobiefllo ha acep i para coadyu\-ar a estrechar nUestras 
tado, sin embargo. relaciones de ami"tad COll la República de 

Francamente. si alguna crítica pudiera Boli via, cr~y? que lo mejor era acept~r 
hacerse a este lI('gocio,seria elJ esta parte, u~te etnprestl~o, aunque tuera en con dI· 
i con razon, porque uua obra cuya cnns- ClOnes ha,.;ta Cl~rto punto onerosaio<; tanto 
truccion pudo perfectamellte llevar a mas, C?Ulltn que ~r.l los momentos actua­
cabo el capital ehi1eno, Re ha ido a en les h9,¡ llIuchas dl~cultades para hacer 
trégar u llOa sociedad estranjera, i por esta clase de opemClOnes en los mercados 
un precio mucLo mas elevado que el que europeo;,;, 
pedia la sociedad a que me he referido. Por tildas esta" consideraciones, señor 
Yo jamas habria preferido al CH pital es. Presidente, la Comision creyó servir me 
tranjero, i aUIl ell inferioridad de eunJi. lus intereses del pais resolviendo la 
cioue;,;, ha bria en tregado la construccio[j cuestion en la forma en que lo propone 
del f !Tocani] al capital nacion~1. en el informe qU8 tuvo a bien acordar. 

Antes de ¡¡hora cabria sido ú~il talvez El señor WALKER MARTINEZ.-
que nos hubiéramos oL!upado de este La espo!'ieion que acaba de hacer el ho­
asunto, péI'O ya que el Sindicato ha de- norahle Sena,dor que deja la palabra, en 
. 'd I d nOl'nbre de la Comision informante, no Slstl () por comp eto e e",tt' negocio, no 

queda en pié sino la propue;,;tl alemana. me ha permitido encontrar algunos datos 
Segun algunos de los señores Selladure:,; que yo necesitaria para emitir un juicio 

en esta materia, que han terciado en este debatt', eSa pro 
. h h h ASÍ,' 1)01' eJ' elu)llo, ell el mensaJ'e con pue.:itu (!s cara, I se an ec o a este 

repecto alguno,,; cálcul,s que parecen que el GGbiAl'IIO presenta el proy~'cto de 
fUlltástieos. Yo me atengo solo a los es- empl éstito, i despues de recordar que el 
tudio . ., qu" ha hecho el Sindicato de arto 3.° del Tratado con Bolivia dispone 

la construccion del ferrocarril de Arica Obras Públicas )lor medio de sus inje-
nierol-l, como tambien a los que han h6' a La Paz, se agrega: 
cho I()~ illjenieros alemanes, de los cuales «Dando cumplimiento a e'lta obligacion 
se de,plcllde que el ferrocarril costará el Gobierno de Chile contrató, con techa 

I1 d 8 de marzo de 1906, la construccion del tres rni unes e libras aproximadamente. 
En vist't d!' estas considel'aeiones, la ferl'ocarril a La Paz en el plazo de cuatro 

C 
_. ., años, debiendo entregarse terminada la oml:-ilon no tu vo ¡ !)con ven len te para 

ilJformar favorablemente el proyecto. primera seccion ell.O de setiembre del 
presente ~ño,,, 

Por otra parte, el'; cierto que en e"te ne modo que el Gobierno afirma que 
proyecto se trata de vales del Gobierno, se dió cumplimiento a la cláusula 3.a del 
en Ingar de un emprést.ito a firme, para Tratado, al aprobarse la propuesta del 
hacer. 108 gastoH neeesarios ~lara realizar Sindicato de Obras Públicas, el S de mar. 
dicho trabaJ·o. d 19 n 6 zo e :.i. 

COllsiderad~ en HÍ la .emision de valei-l, . Ahora bien ¿CÓlJ:o es posible que un 
es una opHaclOn duplIcada, puesto que miembro de la Comision informant~ nos 
habrá inmediatamente des pues una erlJi.- ~ diga que es necesario 'dar cumplimiento 
sion de bonos, úni..:a forma en que el Go· al Tratado celebrado COD la Repúblic't de 
bierno de Chile podrá realizar el empré,.;· Bolivia? iSe puede dar cumplimiento dos 
tito. De waller;:¡ que adolecerá del d'efecto veces a un mismo tratado? Indudable­
de ser mui costosa, ya que cada una de ment0 que nó. 
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En vir~ud de) pacto de paz celebrado ¡ carril que atraviesa el territorio boli ... 
con aquella República en 19U4, contraji-) viano. 
DIO:; la obligaeion de construir un ferro- ¡ SUl-l0ngo que la Gumision habrá estu­
carril; pero ya no cabe discusion sobre l diado este punto, que es üonflidel'able. 
que hetlJOs cumplido lo pactado, desde el ~ ¿En cuánto se estiluó el costo del fe .... 
monwnto que se pidieron, se abrieron, se irrocarril, en 1"1. secciotl b()liviana, ell el 
estudiaron i se nceptaron Ciertas propues- ícontrato celebrado con el Sindicato de 
tas para cow:;trnir ese ferrocarril. Si aun Ob!'as Públicas? ¿Cuál será el costo de 
hemos realizado ulla parte de los trabajos e¡.;a miflllla seceiolJ, segun la propuesta 
¿cómo es l-l0sible que estemos discutiendo alemana? 
!'.obrr· 1'1 manera du dar cumplimiento al Rogaria al honorable Senador por Val-
Tratc,"o? divia que, si conoce ese dato, se sirviera 

Quedalllo,; obligados a construir un decírmelo, 
ferrocarril; en nuestras prácticas tenemos El señor SANCHEZ MASENLLI. 
establecidas las prolmestct:,,; públicas para -No sabría dt>.::Írselo al señor Senador. 
la ejecucion de estas obras; se pidieron Tengo conocimiento del costo jeneraJ 
propuestas i se adjudicaron al Sindicato de la obra, pero n'o conozco sus detE.lles. 
de Obras .Públicll!o<. Cuando se realiza esta clase de nego-

En cons2cuellcia, hemos c'lmplido lo cios entre un f-lais i otro, en la f"rma en 
pactado. que se ha hecho entre Chile i la Repú· 

El mismo tratado t::st~~blece que el Go. blica de Bolivia, es indudable que la bue­
bierno de Chile deberá entenderse con na fé debe primar sobre todo; especial. 
el de 30livia para el trazado i demas in .... mente, cuando <.'xi"tt::11 las circunstapcias 
cidencias que tengan lugar en el territorio escepcior.ales en que ha ¡,;ido celebrado 
boliviano. este Tratado. 

Todavía, hai una cláusula que dice, Adema!>, hai qu\-) tomar en cuenta el 
alz&, de precio de to0as las mercaderías, maR o ménos, lo siguiente: la avaluacicn 

d ) útiles í maoo de obra que hicieron fraea-e a parte que corre,.,ponde hacer:,,;e en 
. sar la primera tedativa para cumplir lo terntorio boiiviano, será estimada por el 

precio del contrato. pactado; i es do creer ql1tJ, p"r esta causa 
no van a quedar fini<lnitadas lns obliga .. 

Si ya está cumplido este Tratado, !SI ciones del Gobierno de Ohilt::, i que habrá 
ya se han ajustado propuestas con el que cumplirlas aunque resulten hoi mas 
Sindicato de OJwas Públicas, si ya se caras . 
. firmó el acta mediante la cual ámb(¡s El señor ESCOBAR (Presidente.)­
Gobieruoti señalan la ruta, si ya se avaluó Ha.bielld<l llegado la hO:'a, se sllspenoe la 
el precie, de la parte boliviana en la sLlma seSlOn. 
fijada en el contrato con aquel Sindicato, :,e suspendúJ la sesioll. ¿cómo es posible que todavía estemos 
obligados a cumplir integramente es~a 
misma cláusula? 

Yo no sé si el señor pre!Sidente de la 
SEGUNDA HORA 

Co~ni~ion de Hacienda! que es la que / Presupuesto de IlIstrueeion Públiea 
ha 1 nformado e,-te negocIO, me encolI tmní,: 
razono El señor ESCOBAR (Presidente).-

Debemos deducir de aquellos dos mi Continúa la. sc!Sion 
110nes setecientas mil iibras esterliLas Continúa la discusion de la partida 
que debemos entregar a. Bolivia, i que en 8.a, del presupuesto de Iustruccion Pú­
un momento de buena voluntad, j obran· blica, cou las indicaciones formuladas. 
do en pl'Ó de la fraternidad amaricana le El señor VILLEGAS.-Rng-aria al 
cedimos o regalaulOs, debamos deducir de señor Ministro de Instrnccion Públi0a 
esa suma el costo de la parte del ferro- que tuviera la bondad de aceptar por su 

¡ 
" . , 
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parte la indicacion que hago para que se hace el señor Senador por Valdivia para 
consulte un ítem de mil ochocientos pe- suprimir este ítem. 
S08, para subvencionar a la escuela noc~ Ji:n años anteriores, cuando era Mini!!!­
turna de la «3ociedad Igualdad i Traba- tro de Instruccion Pública, se propuso en 
jo», de Rantiago. la Comision Mista la agregacion de un 

/l'ste establecimiento presta mui útiles ítem análogo, i pedí que fuera. rechazado 
servicios i hasta el presente nú ha gozado: porque, segun datos que se me habian 
subvencion alguna. proporcionado en el Ministerio, ese ítem 

El señor SUBERCASEAUX.--En 110 tenia razon de ser, pues la clase de re~ 
vio por escrito a la Mesfí una indicacion lijioll i de moral estaba bien desempeña. 
a fin de gue !'e agregue un ítem que con- da. Consecuente con esa manera de pen .. 
sulta una pequeña subvencion para la sar, creo que debe eliminarse el item; 
escuela diurna i nocturna de Santa Sofía, no se necesita el capellan, puesto que la 
que funciona en el barrio sur de San .. ciase de relijion está cumplidamente 
tiago. desempeñada. 

Esta escuela es frecuentada en la no- Aunque bea pequp-ña esta economía, 
che por un crecido número de obreros, i crel) que es del caso aprobarla. 
en el dia asisten unos cien niños. Para El señor BALMACEDA.-No voi a. 
su sostenimiento no se cuenta lIlas que hacer indicacion, pero sí a llamar la aten­
con el óbolo de personas caritativas. cion del Ministro a la necesidad de crear 

No estará de llIas rec,ll'dar que esta una escuela normal de preceptoras en 
escuela fué visitada la selllana última pOí' las provincias del norte. 
S. E. el Presidente de la República, quien Debe saber Su Señal ia que existe un 
manifestó su satisEncciollpor los servicios atraso verdaderamente lamentable, i, po, 
que presta, i el buen pié en que se en- dria decir escepcional, en aquellas provino 
cuentra. cias en materia de instrllccion primaria. 

El Reñor SECRETARIO.-El señor Esto se debe prinCJipalmente a la difi, 
Senador por Valdivia modifica i amplía cultad de encontrar dIrectores para las 
la indicacion que formuló en la sesion de escuelas . 
. 24 de diciembre. Recuerdo que hace tres o cuatro años 

. Propone ahora Su Señería que el ítem se trató de crear veintitres escuelas en la 
~852 se apruebe en la forma que tiene provincia de Tarapacá, i no fué posible 
en el proyecto del Gobierno, i nó con la realizar la idea por la causa que acabo de 
glosa recomendada por la Comisiono Es- recordar. 
te ítem está en el presupuesto de la Es- Las personas del sur no desean ir a 
cuela Norwal de Mujeres Núm. 3 de servir estos puestos en el norte, i no hai 
Santiago. La gksa propuesta por la Co- allá personas a quiénes poder nombrar. 
mision es la siguiente: «Rejente de la Lo regular parece establecer en aquella 
escuela diurna de aplicacion i profesora rejion una escuela normal'a fin de prepa· 
de educacion cívica». rar preceptoras de allá mismo. 

En el proyecto del Gobierno la glosa Espero que el señor Ministro habrá de 
es esta otra: ({Rejente de la escuela estudiar el punto, i de resolvtrlo en el 
diurna de aplicacion i profesora de educa- sentido que dejo insinuado, ya que el 
cion relijiosa, moral i cívicall. Gohierno, segun creo, está facultado para 

Propone tambien, el señor Senador, decretar la creacion de estos estableci .. 
que se suprima el ítem de mil doscientos mientos. 
pesos agregado por la Comision, despues El señor AMUNATEGUI (Ministro 
del ítem 2869, para sueldo de un «cape- de Instruccion Púbiica).-Tomo nota de 
Han i profesor de reliji'm i moral» del la recomendacion que me hace el lS~fior 
ioisruo establecimiento. Senador por Tarapacá, i que se refiere a 

El señor ESCOBAR (Presidente)- un asunto mui intQresante. 
Me permito apoyar la )ndicacion que' Estoi do acuerdo con Su Señoría en 
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que conviene aumentar las escuelas nor- año diferente, deberia ef'ltar a cargo de 
males de preceptoras, porque en la prác" un maestro. 
tica las mujeres han dado mejl'res resul- De manera que en este caso, que es el 
tados que los hombres en la instruccion que jeneralmente sucede, tiene que que­
i educacion de la infancia. dar des:;ttendida una de las secciones, 

Estudiaré el pUllto eon todo intercs i puesto que no es posible mantener de a 
procuraré tomar una resolucion a la bre- dos secciones en una rni",ma sala i a cargo 
vedad posible. de un solo maestro o ayudante. 

El seuor BALMAC(1~DA.-Agra.. En la pníctica, estas escuelas de no~ 
dezco al señ(}r Ministro la promesa que venta alumnos no se dividen en dos sec­
se ha servido hAcer. ciones de cincuenta' i de cuarenta alum .. 

El señor SANCHEZ MASENLLI nos, sino, como acabo de decir, en tres 
-Hago indicaeion para que en el itero ¡,¡ecci,mes, de treinta 1 cinco, de treinta i 
destinado a la creacioll de nuevas escue .... de veinticinco aIUll1I1U";, i por esto es ne-­
las primarias, i de ayudantías, se suprima cesario que el mae::ltro tenga dos ayudan­
la referencia al decreto número 2,039, de tes para la buena marcha de la escuela. 
14 de mayo de 1 !W7, que ha sido agrega· A eso tiencle mi indicacion. 
da por la Oomision Mista. Por lo qne hace al decreto citado, el 

Prefiero que la glosa termine con la Gobierno pidió informe a la Inspeccion 
referencict al decreto de junio de 1905, Jeneral de Instruccion Primaria i el in .. 
como se ve un el proyecto del Gobierno forme fué contrario al decreto i favora­
al principio dA la páiina 244. ble a la idea de que las escuelas cuenten 

El señor A1\IUNATEGUI (Ministro con duB ayudantes. 
de Instr uccioll püblica).-Me opongo ~ Por estas razones, ruego ~tl señor Mi­
la illdicclcion que acaba de hacer el señor nistro que no se oponga a que se lié un 
Senador por Valdivia. ayudante mas para estas escuelas. 

El d ... creto de 14 de mayo de 1007, a El señor AMUNATEGUl (Ministro 
que Su Señoría se r8fiere, dispone que de Instruccion públiua).-EI señor Se­
cuando la asistencia media anual de una nador parte de la base de que una escuela 
escuela pase de cincuenta alumnos, se tenga noventa alumnos; debo advertir 
nombrará un ayudante, i que se podrá a Su I::)eñorfa que en tal caso las escue, 
nombrar un ayudante mas por cada cua· las tienen un preceptor i dos ayudantes. 
renta alumnoR de exceso f30bre los prime- En efee.to, por 108 primeros cincuenta 
ros cincuenta. alumnos les corresponde u'n preceptor i 

Es ese un decreto bien estudiado, i no un ayudante, i por los cuarenta alumnos 
hai motivo alguno para iunovar en lo que restantes, otro ayudante. 
dispone. . En consecuencia, dejando subsistente 

ElseñerSANCHEZMASENLLI.- el decreto que Su Señoría pide que se 
Voi a dar la raZ' In qUA mc ha inducido a elimine, se cOllsigue precisamente el oh­
pedir que se l:iuprima la referencia a ese jeto que desea el señor Senador 
decreto. El seunr SANOHEZ MAS8NLLI. 

Por punto jeneral Se puede establecer -Si es asi, está bien. 
Que la asil'ltcncia médiaa Ulla escuela e!e- El señor SUBERCASEAUX.-Per­
mental ftucttÍ3- n!refledor de noventa mHaseme hacer otra indicacion que no 
alumnos, distribuido!> as!, poco mas o mé- formulé !illteriormente po!' habérsemees 
nos: en la primera clase, treinta i cinco; traviado el papel ell que la tenia apunta­
en la segunda, treinb; i en la tercera da: es para que se cOlleeda UII~ subven .. 
veinticinco. cion de tres mil seiscientos pesos a h 

Segun e~ta distribucion, se comprende Escuela Norlll;t! ti" María Ausiliadora, 
que par'\. 1M tre!'! secciones no baste el

l 
si 'uada ~n San t.iago, en la Avenida Mat-

prltceptor ~n. UII B!JJO ayudante. ¡h. ~squHlI"l. de Sar,lta R03a. 
('~f1a dl'l!llrm, qUA Qorteepond .. !t un' .ils1'~ "Muola tlenfl "!lento QinOUenM 

" 
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alumnos i ~e mantiene, como la otra psicolojia, con tres horas, de historia pa­
para la cual acabo de pedir subvencion, tria i americana, eon siete hora::;, i jeome­
con erogaciolles privadas, que son insu- tría, con dos horas, tres mil pe"lo'<. 
ficientes. Item 2627. Hi8túri~ univer,-al, con 

Se, trata de una escuala conocida del i diez huras, i jeografía, con cuatro horas, 
Gohierno i dn cuyo funcionamiento i>e ¡ mil setecientos cincuenta pesos. 
han manifestado cOJllplacid,)1'! todos los Item ~643, :,-uprimirlo por haber fa-
que la han vi.,itarlo. llecido don José 'radeo Sepúlveda, a 

El señor ESCOBAR (Presidente).- quien se refiere; 
iA1guIl sefior Senador desea usar de la Que se mantenga la supresioll del ítem 
palabra? 2877, propue1'!to en el proyecto del Go-

Cerrado ()I debate. bierno; . 
Si no hai inconveniente daré por apro- Que se aumente el ítem, para soste' 

bada la partid·.t jUlltamente con las mo- nimiento de Ih.s escuela" de la República, 
difiea"iolll'H propuestas por la Comision,; a seis millones quinientos veintü mil. dos­
en h~ parte ell 'lIle no han 8ido objetarlas. ¡ cientos novent.a i siete pesos, conservan-

Aprobatlns. ) dd la Illi"ma glosa. 
Se van a votar las di\'ersas indicacio- ¡ , Que He agregue, al final de los gastos 

nes que ~e han formulado. Ulmeraks, el siguiente ítem: ' 
El señor PRO·S~CRETARIO.-En í Item ... Para la publicacion i dir/-'p, 

la sesion del ~ ~ dtl diciembre, el señor; cion de la Revista de Instruccion Pri· 
Millistru propw-lO la~ siguientes indica ¡ maria. 
ciones: I Se dieron por aprobadcts todas esta~ 

«Que 110 ¡;;e aumente, como lo propone indicaciones. 
la CuruisiolJ, el Ítenl :¿569, médico ms', El sefior PRv·SECRETARIO.-Hai 
pector de las escuelas de mujeres i mis· ol:.ra indicacion del señor Ministro, para 
tas de Santiago, porf'!ue Re ha dejado ya que no se acepten las modificaciones pro­
subsistente en la partida 4. a el ítem que puestas por la Comision en el párrafo 
concede a dicho entpleado una gratifica 2. o de la seccion D: 
cion de quinientos pesos; «Subvencion a escuelas primarias par-

Que no se acepte el aumento a dos mil ticulares.» 
quinientos pesos, propuesto por la Comi- El honorable Senador por Maule, se w 

sion, del ítem 2579, oficial p"imero de ñor Fernández Concha, ha acoptado esta 
estadística de' la Inspeccion J eneral de indicacion del señor Ministro, pero ha pe­
Instruccion Primaria; dido que se mantenga la subvencion acor-

QuP. se cambie la glosa del ítem si· dada por la Comision en favor de algu' 
guiellte al 2582, diciendo: nos establecimientos particulares. Al 

Gratificacion a los empleados encar,. mismo 'tiempo, pide Su Señoria que se 
gados del escalafon de instruccion pri acepte la modificacion hecha por la Co­
maria; mision en el encabezamiento de este pá-

Que no se agreguen los ítem nuevos rra,fo, relativa a \3spresar que estas asig­
que propone la Comisioll Mista en los naciones se pagarán pur semestres anti­
gastos variables de la Escuela Norma! ci pados en los meses de abril i octubre. 
de Copiapó; El señor SILVA URETA.-¿Cómo 

Que en la Escu ela Normal de San tia- puede conocerse en abril la asistencia 
go se modifiquen los ítelll~617, iü18, de alumnos durante el primer semestre 
26~7 i 2643, así: del afio, cuando en ese mes puede decirse 

Item 2617. Director i profesor de que recien se abren las escuela8? 
pedagojía, con ocho horas i taquigrafía, El señor FERNANDEZ CONCHA. 
con cuatro hor3s, cuatro mil quinientos -Se estudió en la Comision cuál seria 
pesos. la época mas oportuna pa:-:\ haoer el pa-, 

Item ;¿A1R. Sl~h;)direotor i pr!Jf~eor de 10; ~ hnh" 1\,;lh;,Ju pala tilia1' ~~tal porqullI 
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así se evita al señor Ministro tener que 
firmar un sinnúmero de decretos, 

El señor SILVA URETA.--Pero en 
el mes de abril se inician apenas las clases 
i pudiera suceder ~~ue mas tarde no tu­
vieran las escuelas el mismo número de 
alumno>:; como !'le paga un tanto por 
alumno, el pago por Sell¡('str'l~S R,nt,i(~ipa. 
dos podria prestarse a abusos. Por e"q 
creo que seria mejor pagar la a,.ignacioll 
tres meses despues de abiertas la" CIa""8 

El señor URRE,JOLA.-Yo desearía 
saber cómo se pagnn e,;tlls snhvctlciull.S 
actualmente. 

El señor AMUN ATEGU [ (\1:inist l" 
de .Justicia e Instruccion PlÍIHi()a).-E'¡ 
v¡¡;ta de los Jatos estadisticm; qlle Cllvi,l!I 
al Ministerio los colejins subvellcionado...:. 
Atendilllldo fl la exi"tellcia 1Jl(~dia d,~ C:ldll 

trimestre, S¡; t-:spide (~I cort\?sp')lllli,'ntc 
deCl'eto 

El señor U'lREJOLA.-Creo que (~se 
os un buen si.~tema i que no habria ven­
taja alguna en cambiarlo. 

El señor FERN ANDEZ CO N CHA. 
-El objeto de este cambio ha sido evitar 
lo que ha ocurrido eRte año, que \lna 
gran cantidad de establecimientos han 
quedado sin recibir la subvencion, por no 
haber podido justificar la existenCia me­
dia de alumnos, de manera que hubo nl~ 
cesidad de dictar un proyecto de lei es-
pecial. . 

Yo creo que es mucho mas convenien­
te la redaccion propuesta por la Comi· 
slon. 

El señor PRO·SEGRETARIO.-EI 
señor FerP.álldez Concha ha pedido tam­
bien que de las modificáciúnes hechas 
por la Cowisioll en la seccion de subven­
cion a eseuelas primarias particulares, i 
que el señor Ministro ha redido que se 
rechacen todab, se mantengan las 8iguien­
tes: 

A la escuela de Nuestra Señom de Lour­
des. dirijida por las madres de San José de 
Cluny ubicada en la calle de San Pahlo, (de 
Salltr;go), de 4,000 a 6,000 pesos, 

A la escuela mista de párvulos dirijida 
por sor Antonia, de 'antiago, de 1,200 a 
2,400 pesos. 

A la eSf;uela gratuita de Don Bosco, que 
funciona en Coneepcion, de 2,000 a 5,01)0 
pes',s. 

A la escuela de los padres del Corazon 
de María, de Temuco, de 2,400 a 5,000 pesos. 

A las cuatro eflcuelas c¡ue dirije en Santia­
go la Sociedad de Santa Filomena, presidida 
por la señora El'rázuriz de Lazcano, de 5,000 
a 7,000 pesos. 

Al cole.iio de la lnrnaclllada Conecpcion de 
Ü';Ot'llO, lle ::!,OOO a ~,OOO rwsos. 

Al colojio de niiíos dil'ijido pOI' la!'l mono 
jüs Ju la Purísima, en Puerto Varas, de 1,f>OO 
a 2,500 pm,;ofl. 

A la eseuela teresÍJ,na de Bellavista (San­
tiago), de 1,200 a 2,000 pesos. 

A la escuela parroquial de Chimharongo, 
de 1,000 a 2,000 pesos. 

A las escuelas de Santo Tomas de Aquino 
de Santiago, de 20,000 a ~O,OOO pesos. 

A la escuela de la Santa Fi1milia, de Talea, 
de 600 a. 1,200 pesos. 

A la escuela parroquial de niños de San 
Miguel, de 1,200 a 2,400 pesos. 

A la escuela de San Rafael de la Avenida 
Matta número 1045, de 1,500 a 4,800 pesos. 

Al colejio de la Inmaculada Concepcion, de 
Valdivia, de 2,000 a 3,000 pesos. 

Para la escuela que instalan los padres del 
Corazon de María, en Antofagasta, 3,000 
pesos. 

A la Sociedad de Artesanos de la Serena, Item .,. A la Escuela Colon, de 
para una escuela nocturna, de 1,500 a 3,000 la calle de Santiago, 
pesos, en Santiago ............ . 

A la escuela que sostiene en el cerro la' 
Cordillera (V alparaiso) los Padres Redento­
ristas, de 2!OGO a 4,000 P8~O¡;; 

" 

.. 

A la Sociedad Protectora 
de Ji;ducacion de Seño-
ritas, de Santiago ..... . 

'" A la escuela parroquial 
de uiños, tlfl 'l'ala¡¡anf,t\' 

2,400 

3,000 

2,400 

,-", 

" 

.' ..... , , 

" 

;.1 

~.< 

, . , 

" 
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ltem ... A la escuela Eyzaguirre, Item A la escuela parroquial 

" 

" 

" 
, " 

" 

" 

" 

" 

" 

" 

" 

" 

" 

" 
" 

de San Bernardo ..... . 
A la escuela parroquial 

deBuin .................. . 
A la escuela del Corazon 

de María, de Curicó .... 
A la escuela parroquial 

de Quirihue ............. . 
Al colejio Jeneral Baque­

dano de los Anjeles 
A la escuela que sostie­

nen los padres salesia­
nos en Punta Arenas ... 

Al colejio de María Au­
siliadora del Llano de 
Subercaseaux ........... . 

A la escuela nocturna del 
Patronato de los Sagra-
dos Corazones en San-
tiago ...................... . 

A la escuela "Arturo Ed­
wards", de Valparaiso. 

Al convento de francis­
canos de Castro, para 
el sostenimiento de una 
escuela .................... . 

2,400 

2,400 

3,000 

2,4úO 

5.000 

4,000 

3,600 

6,000 

3,000 

4,000 
A la escuela }1()('tnrna de 
S~n Damian, en Valpa-
ralSO ....................... $ 3,000 

A la escuela Rosa Cifuen-
tes, de la Avenida Vicu-
ña Mackenna, en San-
tiago ..................... . 

A la escuela parroquial' 
de Talagante ............ . 

A la escuela parroquial 
de San Vicente de Ta-
gua-Tagua ............... . 

1,500 

2,400 

2,000 
A la escuela parroquial 

de Placilla (Colchagua) 1,000 

" 

" 

" 

" 

" 

" 

" 
" 

" 

,. 

" 

" 

de San Feli re ........... . 
A la escuela del Sagrado 

Corazon de J esus, de 
Llai-Llai ................. . 

A la Escuela Normal del 
Patronato de Santa Te-
resa, de Santiago ...... . 

A la escuela parroquial 
de Molina ............... .. 

A 1'1 e~cuela parroquial 
de CUlepto ............. .. 

A la Escuela Normal del 
Oentro Oristiano de 
Santiago ................. . 

A las escuelas BIas Vial, 
de hombres (calle de Ca­
tedral número 1507) i 
de mújeres (calle de San 
Martín númoro 5}0) ... 

... AIBuenPastor,deNuñoa 
A la escuela nocturna de 

la segunda Casa de Ma­
ría, de la calle de Chi­
loé, de Santiago ......... 

A las escuelas de Santa 
Filomena en V al paraíso, 
Olmué i Limache ........ 

A la escuela de párvulos 
de las Cunas de San 
J oBé (de Santiago) ...... 

A la e~cuela mista del 
Recreo (Santiago) ...... 

A la escuela de niñas en 
San Bernardo, que diá­
jen las Hijas de San 
J ose, Protectoras de la 
Infancia ................. " 

CffiLOÉ 
A la escuela Arturo Prat 3,000 A las escuelas parroquia- Item .. , A la escuela que sostienen 

] ,200 

2,400 

6,000 

1,200 

1,200 

12,000 

3,600 
600 

2,400 

3,600 

2,400 

3,000 

2,400 

les del Vicariato de Ta- los padres franciscanos rapacá, segun detalle en Ancud................. 2,000 
adjunto.................... 12,000 El señor ESCOBAR (Presidente).-

El detalle es el siguiente: Si no Re hace observacion se podrá dar 
E 1 d 1 . $ 2,400 por aprobada la indicacion del señor Mi-seue ft. e quIque ................... .. 

" de Pisagua...... ......... ...... 1,200 nistro, con escepcioll de las escuelas indi-" de Dolores..................... 1,000 cadas por el señor Senador de Maule. " de Caleta Buena. ............ 1,000 Aprobada en esa forma. " de Pica. ...... ........ .......... 1,200 El señor SECRETARIO.-El señor " de OamifIR ............... :..... 1,000 Figueroa habia hecho indicacion p~ra 
ti de Huaviña de Tarapacá... 1,000 que en el caRO de no Ref aceptada la m· " ~: ~b~~::::::::::::::::::::: ~:~gg d.icacion d~1 señor Ministro de Instruc-: de Huatacoudo.... ............ 1,000 CJOll, que pIde no se apruE'ben bs aumell-

.~ ____ (tos hecho~ por la COllli~ioIl MiaU. COl! las 't'ot&l ... ,,,,,, .......... ,j * l'.!íOOO;:l'Inl¡\1fllld"I1¡;~ liI 1111'1 ~"fl\JI:1I¡:\l'! IJI'itn~t'if}¡i1 
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particulares, se consulte un solo ítem 
p&ra la totalidad de las subvenciones 
propuestas por el proyecto de presupues­
tos i la Comision Mista, a fin de que laR 
subvencionAs puedan repartirse por el 
Presidente da la República conforme a 
las condiciones impuesta'! por la glo'!R 
de los respectivos ítem. 

El. señor ESCOBAR (Presidente).-~ 
HabIendo sido aprobada la iudicaciül\ dell 
s~ñor. Ministro ya no tiene objeto la in~ 
dlCaclOn elel señor Figueroll. 

El señor SECRETARIO.-EI señor 
Senadorde Maule propuso tambien, en la 
sesíon de 24 de Üiciembre, las siO"uientes 
indicaciones: ,., 

Para que se agre~ara a esta partida el 
ítem 2099 del presupuesto vijente, redac­
tándolo en estos términos: 

Item '" A la escuela de la 
Santa Agonia de 
la calleSantaRo­
SR, dirijid9. por la 
hermana Anto~ 
nla ................ $ 2,400 

El señOr FERNANDEZ CONCHA. 
-Es un~ simple modificacion de redac~ 
cion que no importa fturnento ninguno. 

El señor .ESCOBAR (Presidente).­
Si no hai inconveniente Re dará por apro­
bada la indicacion del señor Senacl.or de 
Maule. 

Aprobada. 
El sefior SECRET ARIO: 

Item ... Para pagar a las 
monjas del Sa­
¿rada Curazoll de 
Jcsus, de Tajea, 
la suhvencion ea· 
rrespondielite a 
.1:)07 .......... · $ 3,000 

El señor FERN ANDEZ CONCHA. 
-Debo hacer presente que por habers€' 
incendiado el edificio que ol'upaban :'lnt·'s 
estas monjas perdieron lllas de cincuen tu 
mil pe"os, i no hall podido cobrltr la sub· 
vellcion qlle le!'! correspondi!l. 

.~B d~d ptlt· aprobada la ittd ú'afJwnj 

El señor SECRETARIO: 

Item .... Para pagar al cole­
jio del Buen Pa~­
torde lo,.; Anjeles 
las subvenciones 
correspondientes 
a los afi'ls 1904, 
1905 i 1906. . .. $ 

Se dió por aprobada. 

6,000 

El señor SECRETARIO.-Indica­
cion del señor Sáncht'z Mast'lIlli para que· 
en la glosl1 de la seccioll relati va a la 
enseñanza normal, se esprese que siempre 
que las 'lecf>"idade" de la educacioll i el 
servicio ID permitan, los profesores po~ 
drán hacer lllas de veinticllatro horas 
semanales de clase. 

Votada estaindicctcion fué desechada 
por once votos contra dos, habiéndose abste­
nido de votar [m! señon's Un'ey"ola i Fábres. 

El 8eñor PRO·SECR~~TARIO.-EI 
señor Villegas ha pedido que en el lugar 
correspondiente se consulte un ítem de 
;;:esenta mil pesos para establf'cer cursos 
nocturnos en las escuelas normales. 

Se dió por aprobada la indicacion. 
El señor SECRETARIO.-Jndioa­

cion del serlO!" S<Í.nchez Mascllllli para que 
ell el presupuesto de la EscueJa Normal 
número ::l de mujeres de Santiago, se su­
prinla el Ítem relativo al capellán pro. 
puesto por la Comi,.,ion, i que el ítem 2852 
se deje tal COIllO está en el proyecto del 
Gobierno. 

Se dió por aprobada. 
El señor SECRETARIO.-Indica­

~ion del señor Villegas pH.ra que se con, 
~ulte un ítem de mil ()eh()ciento~ pesos 
como 8ubvencíon para la eseuela nocturf1a 
que sostiene la«Sociedad Igualdad i Tra­
bl\jo» de Santiago. 

Se di6 por aprobada . 
ElseñorSECRETARIO.-Indicaciol1 

del señor Subercaseaux para que se con· 
¡,¡ultetl los siguiente.,., Helll: 

«Para la escuela diurna i nocturnfl de 
Salita Sofía en S>1,llti!lgo, dos mil cuatro· 
cientos pesos.» 

«.Para la E'l(lUi~lá N ormal de María 
AuxiHv.df1rM, Avenida M!ltb, ~'!lCtuiOIl d" 



E: • .~.' , 
- ~ 

1" 
l~, 

1-'0, 

¡'. 
¡. 

; 
l' 
I 

I 

~ 
1'. 
I 
I 

1250 CAMARA DE SENADORES 

Santa Rosa 'en Santiago, tres mil seis· I gastar p.las de quinientos o seiscientos 
cientos peso!':. mil pesos en las cor.struceiones a que se 

Se dieron por aprobados estos dos ítem. refiere la partida en d~bate. 
::EI ~eñor SECRETARIO.--Partida Hago, pue", indicacilln ell el sentido 
9.a, «J ubilacionrs i pensi.ones de gracia». guP he esprt'sado i qun importa una bue· 

El señor ESCOBAR (Presidt'nte).- na economía. ' 
~n discusion la partida, con Irs modifica - El señor AMUN ATEGUI (Milli:-;tro 
Clones que propone la Comisiono de Justicia e Instruccion pública).-Por 

Si no Re hace ohservflcion, se dará por mi parte, aceptaria que se consultara en 
aprobada la partida en la forma illdicada globo un íten' de seiscientos mil pesos 
por la Oornj~ioll. como propone el honorable Senador por 

Aprobada en esa forma. Maule, a fin de qne el Gobierno invierta 
El señor SECRETARIO.-Partida e~ta I'uma entre los e¡,.tablecimientos pú ... 

10.'\ «Gastos jenerales comunes a todo (·1 blicos que sear. Ola"" nece!-<ari R. De esta 
servicio», modificada por la COlllisioll manera se obtendria una grnn economía, 

El señor ESCOBAH (Presidente).- sin perjuicio de 'lue si hubiera alguna 
Si no se hace observl1cion, dnré po apro uece:¡idad urjente en el curse del año, el 
bada la partida en la forma que propone Gobierno presentaria un mellRaje al Con-
la Comisiono greso. 

Aprobada. 1':1 I-<eñor MATTE PEREZ (vice-Pre. 
El señor SECRE'l'ARIO.-Partida sidente).-Me atreveria a rogar al Sena-

11.a , «Con¡;¡truccionps», con las indicacio· do que no rechazara el ítem que aparece 
neR de la G,mision. en la pájina 24 del informe de la Oomi 

El sefí.or Ministro hace indicacioll para sion, i que dice: «Para construccion de 
que no se acepten los ítem propuestos un anexo para pensionistas a las clínicas 
por la Comision, para construcciones de de los doctores Carvallo i Sierra, en t:.l 
Adificios d e establecimientos particu- hospital de San Vicente de Paui de San-
lares. tiago, veinte mil quinientos diez pesos». 

El señor FERNANDEZ CQNCHA. Esta suma ha sidn pedida por,la ad~ 
-Yo deseo que se aprueben algunos de ministracion del hospital de San Vicente 
elilos ítem, que ir.dico en el papel que de Paul para establecer un anexo en la 
mando a la Mesa. Ruego al Senado que seccioll del pensionado, porque el local 
no lleve las economías hasta negar su destinado actualmente a esta seccion es 
su aprobacion a esos ítem. insuficiente. 

El presupuesto del Gobierno consulta Me atreveria, pues, a solicitar que se 
en la partida en discusion la suma de un mantenga ese ítem, siempre que esta in· 
millon doscientos cincuenta i seis mil ~ dicacion cuente conJa aceptacion del se· 
quinientos pesos, i la Comision propone ~ ñor Ministro. 
aumentoa que suman tambien una canti· ~ El se:fí.or AMUNATEGUI (Ministro 
dad considerable. Yo propondria que, en de Justicia e Instruccion pública).-La 
vez de la suma detallada en el proyecto acepto, señor. 
del Gobierno, que sube el. un millon dos· El señor MATTE PEREZ (vice .... Pre­
cientos cincuenta i seis mil quinientos sidente).-Como digo, esa suma ha sido 
pesos, se consulte una en globo de seis- pedida por la administracion del hospi~ 
cientos mil pesos únicamente i, por otra tal, la cual ha acompañado el presupuesto 
parte, se acepten por el Senado los ítem de gastos, que es la cantidad qU<.:l aquí se 
a favor de estableci ruientos pa:-ticulares consulta. 
que me permito indicar por escrito i que El señor VILLEGAS.-Por mi par ... 
suman doscientos veinte i nueve mil te, pido tambien que se mantenga el ítem 
pesos. de treinta i cinco mil pesos, propuesto 

Me parece que el Gobierno, en el pre- por la Comision, «para construir un salon 
lente afio, no tendrq, oportunidad para: dJlttn!tQrio, pAra. olne1if.lnt9. "l"t)jnn~1 i 
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efectuar reparaciones en el edificio del 
liceo de hombres de la Serena». 

El señor BALMACEDA.-El licro 
de Iquique funciona en un vasto edificio 
que tiene dos grandes patios; es un edi 
ficio superior por su cap~cidad a la im ... 
portancia del liceo. 

Entre tanto, como m!\nifesoo en sesio­
nes pasadas, el In<;tituto Co:nercial, con 
un número de alumnos mu,~ho mayo]", 
está reducido a un edificio ne dimensio ... 
nes relativamente pequeñas. 

Con este motivo, se habia consultado 
en el presupueRto una suma deRtinada a 
construir un eniAcio para el lnstitu(o 
Comercial. 

Yo manifesté en el año anterior la 
conveniencia de reservar para Instituto 
Comercial el edificio que ocupa el liceo 
j hacer la nueva conRtruccion para el liceo. 

DA esta manera podría ellcontrar~e el 
Instituto Comercial dehidamente instala­
do en UH edificio cómodo, el cllal, por la 
circunstancia dE' tener Utl ratio bastante 
estenRo, daria facilidad para instalar ahí 
mismo el Laboratorio Químico Industrial 
con ventaja para el establecimiento i 
economia para el Fisco. 

No sé en qué estado se encuentre este 
asunto, ni si se hayan hecho jestiones al 
respecto. 
~Efseñor INF ANTE.-iMe permite la 
palabra, señor Presidente~ 

El señor BALMACEDA. -No he 
concluido todavía, señor Senador. 

El señor INF ANTE.-Era solam-;;;te 
para pedir al Senado que, como ya va a 
ser la hora, i como quena una sola partida 
para concluir este presupuesto, prolongá­
ra~os la sesion hasta terminarlo. 

El señor ESCOBAR (Presidente).­
Si no hai oposicion. se dará por aprobada. 
11:1 indicacion que hace el señor Senador. 

Aprobada. 
-El señor BALMACEDA.-De mane­

ra"señor Presidente, <:tue si no se ha ini­
ciado la construccion del edificio destina­
do al Instituto Comercial, seria mui opor­
tuno que el Gobierno se fijara en estos 
antecedentes, pQ,ra que instalara el Ins· 
titl1to CC):mertJh,l *~ el I'Idifinío aet\180l dfll 

liceo e hiciera ahí mismo la Ínstalacion 
del Laboratorio Químico Industrial. 

Respocto de los otros establecimientos 
fiscales destinados a la enseñanza pública 
en la provincia de Tarapacá, todos los 
locales que ocupan son municipales. 

El honorable Ministro del Interior, a. 
titulo de haber permanecido Illuchos 
añoR en aqut:I:a rejion, negó este hecho 
en !'lesiones anteriores. Yo le aseguré que 
Su Sefí()rÍa estaba equivocado; i tanto 
era así, Que inmediatamente villa una 
sentenei¡{ de la Corte de Tllcna, declaran­
do al IlIl1nicirio dueño de e908 edificios, 
porque, en realidad, no habian sido coso 
teadofl ccn fondos fiscales sino municil'a­
les, aunfJue estuvieran en terrenos que 
el Fisco habia cedido a la Municipalidad. 

Por consiguiente, es preciso tomar en 
cuent'l estll circunstancia para fijar el 
ga . .,to que habrá de tener el ramo de cons­
trucciones en aquella localidad. 

El senor AMUNATEGUI (Ministro 
de Instru Jcion Pública). - Tomaré en 
cuenta las observaciones del señor Se­
nador. 

El señor ESCOBAR (Presidente).­
Si no hai inconveniente, se dará por 
aprobada la partida en la parte no obje­
tada, i se votarán en seguida las indica, 
ciones que se han hecho. 

Acordado. 
El señor SEORETARIO.-Indica­

cioll del señor Villegas para que se manw 
tenga el ítem de treinta i cinco mil pe­
sos propuesto por la Comision, «Para. 
Jonstruir un salon dormitorio para cin­
cuenta alumnos i efectuar reparaciones 
en el edificio del liceo de hombres de la 
Serena». 

El señor FERN ANDEZ CONCHA. 
--Ese gasto está incluido en la lista. que 
hA mandado a la Mesa. 

El señor VILLEGAS.-Pero, yo de­
~el\ria que quedara subsistente este ítem 
por separado, porque podria suceder que 
en la distribucioIl de la suma consultada 
en globo en la indicacion de Su Señoría, 
no se diera lo necesario para este esta­
blecimiento. 

El !!'Ieñor AMUN ArrEGUl (Ministro 
de :t11 .. trutl~lnp :fJdbllgll,¡.-y P hlil o.uep.'" 

---1 
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do la indieaeion del señor Senador por se pondria. en sustitucion de Jos ítem pro· 
Maule, se !,;! u n la cual se l~onsign,)Tá un puestos por la Comi"ion, sin comprender 
ítetn en globo d(~ i"eiseielltos mil pesos los que figuran en la lista que ha pfl.sado a 
para que el Gobierno los invierta en la Mesa el señor FernlÍndez Concha. 
conRtrucciollCR fi!'caleR. El señor AMUN ATEGUI (Ministro 

El señor SECRETARIO.-iSin per de Justicia e Instruccion PtÍblica) -Se­
juicio de los ítem propuestos por 108 se·, ria en reemplazo de los ítem de Jos pro~ 
fiores Senadores? yectos del Gobierno i de la Comision, con 

El sefior AMUN ATEGl TI (Ministró ei'cepcion de los recomendados por algun03 
d(~ Illstruccion PtÍblica).-Sí. señor. señores Senadores. 
;' El señor FERNANDEZ CONCHA, El señor FERNANDEZ CONCHA. 
::-E"a SUlIla de seiscientos mil pesos se - De manera que queda subsistente el 
pondrá h di:,;posicion del GC'bierno, para ítem de Reiscientos mil pesos, con la re· 
que lleve a cabo las üOllRtrucciones fis~a· daccion indicada por el señor Ministro; i 
le" que juzgue convenientes. los dociel,tos veintirmeve mil pesos a que 

El scflr¡r SECRETARTO.- iEntón· ascienden 101'1 gastos que figuran en la 
ces (-d ¡..efío,. MiniRt.ro no ín¡.:;i"te en su in lista que he mandado a la Mesa 
dicacion? ) El señor VfLLEGAS,-- Siendo así, 

El señor ,,;~MU~ ATEGUr (Míni~tro, mi indicacion .va no tiene razon de ser. 
de 1 n¡.:;t¡ ueClO1I PublIcfl.), - No, senor El ~ SECRETARI'" T h' 
B 1 I 1 l' d' senor '-'.- am len asta a sUllla COIlSU,t'l( (\. ell a In Ica- d' I - t t l 't d t' d 
eíon he('ha por el honorahle Senador por (ue ar: RU ?SI~ ~n e e l,em. es IDa ~ a, 
Mfíllll>, para inieiar i cOlltilluar este ailo ~ ctons rulcclOln, .e undanlexodPatra penCslO 
1 '1 1'[" fi l 1 n1S as, ¡:I, as c lllloas e os oc ores aro 
a constrUCCI()1I (e el I lOl"S sea es (e 11' S' 1 h d'd 1 ~ 

enseñanzrt. va o l lerra, como o a pe loe senor 
"ice-Presidente. 

El señor ESCOBA H, (Presidente).-
f5i no se hace obsl~rvaci()r" se dará por El señor ESCOBAR (Presidente).-
aprobada la indicacioll dGI honorable Se Si no hai inconvenientt1, sedarán por apro-
nad,,!' PI)!' 1\1nu]('. bacla:o¡ las indicaci()nes formllladai'f. 

El sefior BAL~fAGE:DA. -Yo en Aprobadas. 
cuclltro \111 pOJO itl,on vCI,il;llte e~tas itl En di¡:eusio!l la part,ida 12, 
diO/willllP.-: heehas ell g1\lb,l,lm que no se El 8eño!' AMUN AT I!:GUI (Ministro 
dice qué nece~idadeH se va Ii atender, de Justicia e T nstrnccion públi<lf\).-Pido 
ni dónde se van a hace!' esa .. construc:cio. la supresion del ítem 346l. 
ne~ lli ('Hálito HA "a ít invertir en ellas. Se trata (h~ un jóven fllrmacéllt.icomui 
E~ 1lllil forma hi"n rara.le hacer pre· (iil'ltinguido qne, por l1otitlcrtcion del Go 

supnestot::. hiemo, ha dejado de percihir su pension 
Por eH(J, i a pe.-ul' lL: qUl~ tellgo la \)w· déRdH mediado!'! del presente año. 

jor Yoluldad para el selloJ'.:Ylinistro, pidu Pid()talllbiellquesesurl'inll~elítem346S. 
que He Vlltp esta illdicaeioll. Se ha .comunicado a cRte pen:,;ionauo 
. El sefior FERN ANDEZ CONCHA. que su comi!"ion ha torminado el 31 de 
-En ()tras ocasiones se ha heeho esto diciembre. , 
llliSIIIO, rWllque varialldo algo la redac\~i(l/i, Pido que se suprima el ítem 3409. 
como pOI' t'jf'lllplo, e"presando que el M j. D .. bo advertír que nadie ha gozado de 
ni,,,tro ddJt'ni haeer Lt illversion de los fOil' esta pension, porque no HA ha hecho nomo 
nos en ta I o eual furllla. brartliento alguno. 

Si el houorab": St:nador por rrarapaü<t Talllbiell pidoquesesuprimaelítem3472. 
rt'cornit-'I~da espel~iahllente algulla cons - A los cuat!'o primpr~ pensionados, los 
trueeion, .-e Ir". podria especi5ear en la [lHI" señ"res: Guillermú Córdoba, Fernando 
tidll. Th::wley, Alfredo Helshy i Agul!tin Un. 

El I'lefíol" 8 r:CRETAR.TÚ¡""",,,Ellti,·rdl durraga, ea le!'! notificó oportUl1l\lUente 
qUA i/lllta it€m dA H.,i!\{Ji~t1t.c!" nlÍ I ~J(,&tl~ que !!U Mwislon terminaba ..:el 8Q da Julio 
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Er. cuanto al quinto, ha regresado ya a \ la ESéuela de Medicina, i por lo tanto, 
Chile. \ comprobar cuál ha sido la enfermedad o 

Pido que se suprima el ítem 3474. la causa que ha producido la defuncion, 
A ]os dos jovenes nombrados para esta como se hace en todas las ciudades eu­

comision B~ les notificó oportunamente ro peas que cuentan co 1 servicios comple. 
que ella terminaba el 30 d~ juliu. tos. 

Lo mismo pido respecto del ítem ::1475. El señor TOCOHNAL.-A propó· 
Tambien se comunicó oportunamente "ito de los pensiotwllos en e1 e3tl'anjero, 

a los dos jovenes nombrados que su comí- otra vez he llama lO Jet atoClcioll a la co~­
sion termiuaba el 31 de Julio. veniencia de que se le:'! exija como condto 

Como ve el Honomble Senado, el Go cioll prévia el p)~ee[' la letlg'la del pais 
bierno ha ido dundo por terminadas la donde van a proseguir sus estudios. En"'i 
mayor pftrte de las comisiones en el es- tiende que así está esublecido en la Re­
trhnjero. Si ha dejado subsistentes algu ... pública Arjelltilla i en ot"as partes. 
nos item, aun cuando se ha notificado a 1 a la verdad, ('s esta una, precaucion 
los agraciados que deben regresar 1') Chile necesal'ii:l, porque el que va a A.lemania, 
antes de setiembre del presente ai'io, es pUl' ejemplo, pitorJe por lo ménOH UII año 
porqutl no seria posible indicar con preci- el! aprellder El idinma, ántes do p()dl~r se­
cion el mes en que llegarán. Guir los curHOS un fortuu proveehoHfI. No 

Cumpliendo con el propósito de eco' ~e trata en estos lHJmbrrtlllientog de favo­
nomias adoptado por el Gobierno, no recelO a talo cual persolla para que vaya 
acepto ningun ítem lluevo propuesto por a pasear a Europa, a costa del Estado; 
fa Uomi:3ion Mista para mantener peno i si la estadía es solo de un aiio, se ha 
aionados fuera del pais. perdido por completo el dílJero sin fruto 

El item 3480 consulta quince mil pe ... de ninguna clase. 
sus «para pagJr la diferencia de sueldo i Veo que la Co'uision Mista ha intl'o" 
gratificaciones provenientes de los nue· ducido un ítem para que el (j-obi(~rno en­
Vú8 contratos de profesores de estableci, vie a Europa a c"r,uúiat' la In~peccion 
mientos de educacian, en conformidad a Escolar, «siempre que ei caudi(latu hable 
los respectivos contratos». Habiendo He- aleman i fraueeH», i haya hecho estudios 
gado en este año nuevos profesores, la especiales de in"truccion primaria. 
suma consultada en ese ítem es insufi.. Me alegro de Vd ayuí, c;)lls11ltada la 
ciente, i pido que 8e eleve a veinte mil exijencia a que me refiero, i que deseada 
pesos. ver establecida COtllO norma jelleral pata 

Hago tambien indicacion para que, al todos los pensionados que han de recibir 
final, !fe agregue un item de diez mil lJe, instruccion en lengua estraña. 
80S para pagar el sueldo de un profesor N o hago indieacion por Sd la 110rt\. 
contratado para prestar sus servicios en tan avanzada i porque los sei'iOl'e3 Senado' 
Il\s clinioM de la Escuela de Medicina. res estarán úansadús i deseosos de termi,-

Este profesor ha sido contratado en nar cuanto ántes la discusion del presu loo 

Alemania por el Ministro de Chile,sei'ior puesto; pero el año próximo, si ocupó 
Matte, i es un facultativo eminente, Ae~ este asiento, pediré que se establezca es­
gun los certificados que la Legacion ha presamente la eondicion de que el favo' 
remitido al Gobierno. Va /t prestar tam- recido haya sido aprobado en un exámen 
bien servicios en los hospitales que co· previo del idioma del'pais a donde seá. 
tren a cargo de la Junta de Beneficencia, enviado. 
la aual, por su parte, le va a dar otra re, El sei'ior SUB~RCASEAUX.~He 
muneracion. oido con gusto las indicaciOiles del señor 

Los &ervicios de este profesor aleman, ¡ Ministro, i se las voi a votar todas siLí 
cuyo nombre no me e~ fácil pronunciar,: escepciun. 
son mui importantei'l, porque debe prac.) Esta partida es de gastos en oro, i a. 
tiear las autopsias en los hospitales i en hos ciento veint€ mil pesos del proyecto 
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de) Gobierno, la Comision le agrega mas tu!ados de la Universidad de Chile ¿on 
de cincuenta mil.' Hermójenes del Oa.nto i dou Domingo 

Rai que tener presente que de estos Calvo Mackenna. La razon está en que 
pensionados no se saca el provecho que estos caballeros han eoStado ya dos años 
se ebpera, por muchas r!tzones, una. de las ell esta comision de estudios, como se ve 
cuales es la que acaba de recordar el sellor \ por la óltima parte de la glosa de dicho 
Senador por Valparaiso. Otra, verificada !ítem. 
por los que hemos vivido largas tempora El señor AMUNATEGUI (Ministro 
das en Europa, es que, por lo Jeneral, de Instruccion póblica).-Se ha manda­
estos ag~aciados, pasan todo el tiempo en do una nota a los Ministros de Chile en 
Paris. N o digo que en esa ciudad no se Paris i en Berlin para notificar a esos 
pueda estudiar; pero todos saben que hai jóvenes que regresen en el curso del pre­
en ella atractivos mui a propósito para sente año, Como no se sabe el mes exac­
quitar el tiempo i no es aquella la mejor to en que estarán de vuelta, no ha sido 
atmósfera para los jóvenes. posible reducir el monto del ítem a la 

Hai otra razon que pa"a casi inadver citlJtidad que se in vertirá efectivamente, 
tida, no obstante que es de bastante im" i por eso se ha mantenido. 
portancia. i::ii los que van son jóvenes de El señor SUBERUASEAUx.-EII 
talento i adquierel; competencia real en vista de lo que dice el ~eñor Mmistl'(\, 
cualquier ramo de estudios, se sienten aprobaré el ítem, esperando tentr el gus­
inclinados a quedarse en Europa para í to de ver a estos caballeros en Chile a 
trabajar por su propIa cuenta. No vuel· ) mediados del año. 
ven al pais, donde podrian .prestar valio-) Cuando se introdujo este ítem por 
sos servicios practicando i difundiendo primera vez, me perwití recomendar que 
los conocimientos propios de su protesion se ordenase a estos pensionados ir a San 
o de su especialidad, de lo que resulta per- Francisco de C,difornia, a tir .. de que es­
dido el gasto que se ha impuesto el Es- tudiasen los lIuevos métodos implantados 
tauo. Si, por el contrario, lIO tienen tao para la construccion de edificios con­
lento, o no ponen empeño, el dinero es tra temblorBs. Desearia saber si han ido 
mal ga,stado en todo sentido, pues que no allá. 
les aprovecha ni a ellos ni al pais. El señor AMUNATEOUI (Ministro 

Respecto de lo que ha dicho el señor de Instruccion pública).-Sí, señor; estu· 
Ministro sobre el profesor de medicina vieron en California. 
contratado últimamente, puedo confirmar El señor VILLEGAS. - Entre las 
sus palabras con conocimiento de causa. pensiones que el señor Ministro propone 
Me tocó oiral mismo Ministro, señor Mat suprimir se encuentra la de don Guiller· 
te, hablar. de las cualidades eminentes filO Córdova, que está incluida en el ítem 
de este profesor, que es una notabilidad 3472. Habiendo recibido las mejores in­
europea. Creo que aquí hará un bien formaciones acerca de este jóven i de los 
considerable a la enseñanza de la medi adelantos que hace, rogaria al señor Mi· 
cina, i que podria prestar, ademas, una nistro que no insistiera en la supresion 
cooperacion preciosa como consultor en de la pension correspondiente. 
los casos was graves que ocurran en la~ El señor AMUNATEGUI (Ministro 
sociedad. de lnstruccion póblica).-Como el señor 

De modo que votaré gustObO el ítem Senador, el que habla ha recibido tam­
que propone el señor Ministro, pues aun bien recomendaciones en favor del señor 
cuando el sueldo es algo subido, en reali- Córdova; pero nc he podido aceptarlas 
dad es poca cosa para un profesor como porque esta pension se ha repetido ya 
éste. tres años seguidos en el pre'3upuesto. 

A las supresiones propuestas por el El señor VILLEG AS.-N uestro ho-
señor Ministro, yo agregaria la del ítem norable colega el señor Figueroa, que vió 
~46 7, para pensioo íl los arquitectos ti- i trató en Europa al señor C órqova¡ hac~ 
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las recomendaciones mas satisfar!tot ias supre¡;:ion pide el señor Ministro: el uno 
sobre los progresos alcanzados en sus es· es el que consulta cuatro mil seiscientos 
tudios. Por lo demas, lIO es fuera de pro- sesenta i seis pesos para que el Gobierno 
pósito recordar que ese caballero es pro- envie a Europa un pensionado que estu­
fel'lor de la Universidad i de vario;; lice<.l~. diB Insl . .IE:ecion Escolar; i el otro, el que 

El s'3ñor AMUN ATEGUI (Ministro consulta tres mil l'Ieiscientos pesos, para 
de Justicia e Instruccion Pública).-Creo enviar a Europa al doctor don Pedro Vi­
del caso advertir al señor Senador eue lIa Novoa para perfeccionar sus estudios 
ya UIIO de mis antecesores en el Minis'te Jt~ eJiu.ca de niüos, i asistencia pública 
rio hizo notificar a este pensi'mado que de la infancia. 
Sil comision ce,.;a el 30 de junio. El Heñor ESOOBAR (Presidente).-

Toda.'Ía puedo agregar a Su Señoría Si no hai inconvenie:lte se dará por apro­
que habiéndose peciido informe a la Co'" bada la partida con las indicaciones del 
misioll dE; Bellas Artes sobre cuál?s pen- señor Ministro. 
sionado:s debian quedar i cuáles nó, se Respecto de las indicacione" de la Co­
Q.lanifestó ahí qU6 el señor Oórdoba era mision, se darán por aprobadas en la par­
un buen alumno, pero que ya habia ido te C'fue no hayan sido modificadas por las 
varias veces a Europa. del saño¡: Ministro. 

El señor VILLEGAS. -Ha ido varia" Se entenderán tambiell esceptuados de 
veces, precisamente, porque a los pocos las supresiones pedidas por el ~eñor Mi­
meses de haber sido enviado, se le ha su- nistro, los dos ítem a que se ha referido 
primido la pension, como se trata de ha. el señor vice-Presiden te, i por consi .. 
cer ahora. guiente, se mantienen esos ítem. 

Repito que es este un alumno muí dis· Aprobada la partida, en esta forma. 
tillguido, i que tiene las mejores reco- ~ Se levanta la sesion. 
mendaciones. 

El señor MATTE PEREZ (vice'" 
Presidente).-RuegoaISenado que acuer· 
de mantener dos de los ítpm propuestos 
por la Comision en esta partida, i cuya 

Se levantó la sesion. 

RAFAEL EGAÑA, 

Jefe de la Redac~icn. 
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